

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta linea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, \$'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

El Consejo de Ministros aprobó ayer los proyectos de presupuestos de varios Departamentos y designó una ponencia interministerial encargada de coordinar los proyectos encaminados a resolver el paro obrero

Se acogió cordialmente el documento del señor Alba y se trató de la actitud del Vaticano respecto al "placet" a nuestro embajador

Madrid, 17.—Varias horas

A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros. Al salir el señor Leroux dijo que el Consejo había examinado y aprobado los presupuestos de los distintos Ministerios, con excepción de la Presidencia y Gobernación que, aunque está en Hacienda ya, no ha venido al Consejo, y Trabajo e Instrucción.

Un periodista le preguntó si se había tratado algo de las sugerencias hechas por el presidente de la Cámara, don Santiago Alba, y el señor Leroux contestó: "Hemos tomado en consideración en globo estas sugerencias, que pasan unidas a un plan general, del cual hablaremos el lunes. Para estudiar este plan se ha designado una Ponencia de ministros, presidida por mí y encargada de dictaminar sobre el conjunto de obras, que se han de realizar en carreteras, ferrocarriles, línea general de energía eléctrica y otros problemas análogos. Este plan ha de realizarse con cargo a un presupuesto extraordinario, para resolver el problema del paro, estableciendo categorías por su urgencia en conveniencia o capacidad reproductiva."

También hemos acordado conceder la banda de la República al inventor del autógrafo, don Isidoro de la Cierva. El ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, manifestó que había dado cuenta al Consejo de haber autorizado la subasta de las obras de los trozos primero al quinto del nuevo canal de conducción de agua del Lozoya, por un valor de pesetas 12.799.498'95.

La subasta se anunciará inmediatamente por un plazo de diez días, que es el mínimo que autoriza la ley, y se obligará al adjudicatario a empezar las obras a los cinco días de hecha la adjudicación. Esta es una adjudicación que no esperaban los obreros en huelga del ramo de la construcción y en una cifra, como ven ustedes, importante. Dijo, finalmente, que después de breve discusión había sido aprobado el presupuesto de su departamento, sin introducirse en él ningún aumento.

Por el contrario, hay una disminución de treinta millones en los gastos extraordinarios para Andalucía y Extremadura.

LA NOTA OFICIOSA

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa: "Los ministros se han reunido en Consejo extraordinario a las diez de la mañana, habiéndose dedicado casi exclusivamente al estudio de los anteproyectos de presupuesto de los departamentos de Agricultura, Estado y Obras Públicas, que fueron aprobados tras de detenidas y minuciosas discusiones."

Con objeto de coordinar las diferentes iniciativas y proyectos encaminados a remediar el paro forzoso y llevarlos inmediatamente a la práctica con arreglo a un ritmo adecuado a las necesidades de cada momento, se constituyó una Comisión interministerial, de la que forman parte los titulares de Agricultura, Obras Públicas y Trabajo y Previsión, que actuará bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux, y plasmará a seguido proyectos de obras de trascendente importancia, sometiéndolo a la deliberación de las Cortes.

Entre estos proyectos a coordinar figuran el de mil millones para edificios públicos, el de obras hidráulicas, repoblación forestal, vías de comunicaciones y obras sanitarias, etc., etc. El Gobierno se propone dar la ma-

yor celeridad al estudio definitivo y resolución de estos proyectos, con el fin de reducir eficazmente los estragos del paro forzoso.

Guerra.—Concediendo cruces de primera y segunda clase de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, al comandante don Raúl Federico Rato, capitán don Mateliano Augusto Fortes y sargento don Mario da Silva Nazario, del ejército portugués. Cediendo al Ministerio de Instrucción Pública los pabellones del llamado "Huerto de las Cañas" a la Escuela Elemental del Trabajo de Melilla.

Se acuerda que el ministro de Industria preste su concurso a la iniciativa del doctor Marañón, consistente en organizar en la primavera próxima en Madrid una exposición de productos agrícolas de España, desde el punto de vista higiénico y medicinal.

NOTAS AMPLIATORIAS

Contrariamente a lo que se suponía, el Consejo de ministros de hoy tuvo tanta importancia como el de ayer en lo que se refiere a política internacional.

Hubo una parte dedicada al estudio de los presupuestos parciales de cada Ministerio.

Se enfilaron en líneas generales las modificaciones que se han introducido.

Se habló después del documento del señor Alba, abriéndose un amplio debate.

Se acogió la iniciativa del presidente de la Cámara, con gran cordialidad.

Entonces se nombró una ponencia que pueda servir de base al proyecto que presentará el Gobierno al Parlamento, encaminado a dar vida a dicha iniciativa.

El señor Estadella informó de la marcha de la huelga de la Construcción. La parte del Consejo que se dedicó a política internacional constituyó el nervio de la reunión.

No se discutió la reclamación acordada ayer cerca del Vaticano, porque el señor Pita Rímoro no tiene aún redactado el texto de la nota que se enviará y que deberá conocer antes el Consejo de ministros. No la tendrá redactada hasta el lunes.

El Consejo estudió detenidamente la respuesta al "placet" que se solicitó para enviar a Roma al señor Pita Romero como embajador extraordinario. El telegrama de contestación que el señor Pita Romero sometió al Consejo resultaba en extremo confuso, y para resolver en definitiva se pidió con urgencia la nota oficial facilitada por el cardenal Pacelli, nota que no llegó hasta hoy a Madrid.

Esta nota, sin negar el "placet", lo condiciona gradatamente y se hacen observaciones sobre ciertos preliminares que deben producirse antes de que el señor Pita Romero pueda desempeñar la alta misión que se le quiere asignar.

Produjo esta respuesta alguna confusión en el Consejo, hasta el extremo de que nada pudo acordar y quedó en volver a tratar el asunto en el Consejo del lunes.

Se dice que esta nota hace algunas alusiones al trato recibido por la Iglesia y al que habían merecido sus derechos.

El ministro de la Gobernación informó luego sobre el orden público e intenciona revolucionaria. Parece que el Gobierno tiene noticias de que en la madrugada del domingo al lunes se intenta producir una huelga general.

El Gobierno está prevenido y no se dejará sorprender por nada e impondrá el mantenimiento del orden a todo trance. Además de la condecoración otorgada al ingeniero señor Cierva, el Gobierno ha concedido otra distinción a Mr. Harmond, presidente de la Liga internacional de Aviadores, que vino personalmente a entregar el trofeo de su nombre.

El ministro de Marina manifestó que en el presupuesto de su Departamento, aprobado en el Consejo de hoy se han introducido modificaciones de alguna importancia.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Roque Medina Vicario MAESTRO JUBILADO FALLECIO EL DIA 20 DE FEBRERO DE 1933 R. I. E. Su afijida hija doña Emilia Eusebia; hermana Luisa; hermanos políticos, sobrinos y primos, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado y asistir a las misas que se dirán el día 20, en la Parroquia de Santiago, altar de San José, a las ocho, ocho y media, nueve y media, diez y diez media y las que se digan en Navarra a las ocho y nueve y media, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 18 de febrero de 1934.

Las personalidades políticas continúan comentando el documento del Sr. Alba

Madrid, 17.—11 noche

Los periódicos continúan recogiendo juicios de distintas personalidades acerca del documento del señor Alba. El señor Prieto: "Las palabras más a que hace referencia el señor Alba son exactas. No sólo las dije allí, sino en otras conferencias y artículos periodísticos. Hacía yo resaltar la pasividad del Gobierno planteando por su iniciativa algunos problemas en cuya solución pudieran darse coincidencias de diversas fuerzas políticas y pudiera encontrar él mismo su razón de existir. Ello tiene ahora mayor evidencia al surgir iniciativas que de hecho y de derecho le corresponden dentro de su seno."

La actitud de los socialistas no me corresponde a mí fijárlas porque soy solamente un miembro del grupo. El señor Gil Robles: "Me parece bien que haya un plan de trabajo parlamentario urgente. Lo que no puede continuar es la actual paralización de las tareas parlamentarias, que va en desprestigio de las mismas Cortes. Nosotros, naturalmente, nos reservamos el derecho a examinar los proyectos concretos, pero desde luego estamos dispuestos a dar toda clase de facilidades. Yo creo que el Gobierno si no conocía el documento del señor Alba, sabía al menos su intención de publicarlo, porque no concibo cosas tan peregrinas como el que un ministro de la Gobernación publique una declaración que estuvo a punto de plantear la crisis, sin enterarse el Gobierno, y que después el presidente de las Cortes publique un verdadero programa de Gobierno sin que de él esté enterado el Consejo de ministros. Me parece todo esto absurdo y por eso creo que el Gobierno lo conocía todo de antemano."

El señor Domínguez Arévalo: "Me parecen muy interesantes los temas propuestos; pero para nosotros lo son también la amnistía, los haberes del Clero, la devolución de los bienes expropiados a la Grandeza y a la Iglesia, la revisión de toda la legislación laica y cuanto signifique un atentado contra la conciencia religiosa del país. Consideramos el programa del señor Alba tan interesante como todos esos proyectos y proponemos inmediatamente su discusión. Colaboremos con el Gobierno, pero bajo nuestro punto de vista. Las derechas deben defender lo que constituyó la base de su propaganda electoral."

El señor Domínguez Arévalo: "Me parecen muy interesantes los temas propuestos; pero para nosotros lo son también la amnistía, los haberes del Clero, la devolución de los bienes expropiados a la Grandeza y a la Iglesia, la revisión de toda la legislación laica y cuanto signifique un atentado contra la conciencia religiosa del país. Consideramos el programa del señor Alba tan interesante como todos esos proyectos y proponemos inmediatamente su discusión. Colaboremos con el Gobierno, pero bajo nuestro punto de vista. Las derechas deben defender lo que constituyó la base de su propaganda electoral."

El señor Domínguez Arévalo: "Me parecen muy interesantes los temas propuestos; pero para nosotros lo son también la amnistía, los haberes del Clero, la devolución de los bienes expropiados a la Grandeza y a la Iglesia, la revisión de toda la legislación laica y cuanto signifique un atentado contra la conciencia religiosa del país. Consideramos el programa del señor Alba tan interesante como todos esos proyectos y proponemos inmediatamente su discusión. Colaboremos con el Gobierno, pero bajo nuestro punto de vista. Las derechas deben defender lo que constituyó la base de su propaganda electoral."

Sobre la nota del Gobierno al Vaticano y unas manifestaciones del Nuncio

Madrid, 17.—12 noche

En los Círculos católicos se afirmaba hoy que el Gobierno no ha redactado ni entregado nota alguna de protesta, ni siquiera ha protestado verbalmente ante el Nuncio por el acto del domingo, en la catedral de Madrid.

Se agregaba que las relaciones de la Iglesia con el Estado español fueron siempre de acatamiento y de respeto. Siempre fueron cordiales las relaciones de la Iglesia y del Estado y el Nuncio siempre fué recibido por los representantes del Estado español. Interrogado el Nuncio, monseñor Tedeschini, éste, después de lamentarse de las inexactitudes cometidas al dar la referencia del acto del domingo en la catedral, dijo: "Yo no deseo ni puedo hacer declaraciones políticas. Desempeño honradísimo una misión elevada. Merece la confianza de mis superiores y no puedo decir nada para no desme-

recerla. No diré nada, absolutamente nada, que pueda servir de pretexto a nadie para decir que faltó a mis deberes para con la Iglesia ni para con las autoridades del Gobierno español. Ni, aunque me conviniera a mí, hablaría. Ni siquiera para defender la verdad, por que la verdad se defiende sola. Tengo tranquila mi conciencia, porque a nadie he ofendido. Mi defensa mejor sería la lectura desapasionada y objetiva de las palabras que pronuncié el domingo."

Después de las impresiones recogidas en los centros católicos, un periodista estuvo en el Ministerio de Estado y de personas autorizadas ha recibido noticias que permiten abrigar la creencia de que no existe la nota a que se ha hecho referencia en las ampliaciones de los dos últimos Consejos de ministros.

Los partidos que han entrado hasta ahora en la fusión de izquierdas son: Acción Republicana, Orga y radicales socialistas de Domingo

Madrid, 17.—12 noche

Siguen los comentarios en torno a la unión de izquierdas. "Heraldo de Madrid" continúa la campaña en pro de esta unión. En su artículo de fondo dice que si para unir a las izquierdas hay que saltar por encima de la codicia de algunos caudillos, no debe vacilarse en hacerlo. El Comité nacional del partido republicano socialista ha facilitado un documento puntualizando los actos realizados por los miembros de dicho Comité para lograr la fusión de los partidos.

Explica por qué se quedan fuera de la coalición de izquierdas. Parece que el apartamiento ha obedecido a no encontrar la conformidad de las restantes fuerzas de izquierda en la petición de que se reconocieran los errores sufridos en la obra de los Gobiernos de los dos primeros años de República.

Tampoco se aceptó reconocer la necesidad de apartar provisionalmente a aquellos elementos que habían sufrido errores en su actuación gubernamental durante la época citada. El Comité Ejecutivo de la izquierda radical-socialista ha dirigido a las agrupaciones locales una circular exhortando también por qué no ha ingresado en la unión de izquierdas republicanas.

Por su parte la Comisión de izquierdas republicanas ha facilitado una nota diciendo que el día 15 quedó constituida la Comisión oficial organizadora de la unión de izquierdas. Integran la comisión representantes de los partidos radical-socialista independientes, Orga y Acción Republicana. La Comisión ha tomado el acuerdo de preparar la unión de esos partidos.

Esperan que vayan a la unión de izquierdas todos los elementos de la misma significación. La Comisión, con autorización expresa de los partidos representados, acordó por unanimidad redactar lo más rápidamente posible las bases del ideario de izquierdas, el proyecto de este asunto y una declaración política y continuar los trabajos para convocar inmediatamente una asamblea general de los partidos a fin de tomar el acuerdo de disolución que defenderán los organismos superiores de cada uno de ellos.

Inmediatamente se convocará una asamblea nacional para que salga de ella la constitución del gran partido de izquierda republicana. El partido federal autónomo ha expresado el deseo de conocer los trabajos que se realizan para someterlos a sus organismos, a fin de formar parte de la unión de izquierdas. La Comisión organizadora advierte que nadie extraño a la misma está au-

El señor Martínez Barrio dice, a las nueve de la noche, que a pesar de los rumores no pasará nada, y en la madrugada es visitado en Gobernación por los ministros de Guerra, Marina, Trabajo y Obras Públicas

Madrid, 17 y 18.—Varias horas

A las nueve de la noche algunos periodistas visitaron al ministro de la Gobernación para pedirle notas ampliatorias del Consejo celebrado esta mañana.

El señor Martínez Barrio dijo que casi toda la reunión se había dedicado al examen de los presupuestos y se aprobaron algunos; pero no recordaba las cifras exactas de los mismos. "En cuanto al orden público existe tranquilidad absoluta. El horizonte está completamente despejado, pues sólo hay alguna que otra huelga que se va solucionando normalmente. El Gobierno—añadió—tiene todos los resortes dispuestos como si fuera a estallar un movimiento dentro de 15 minutos."

Los periodistas le dijeron que circulaban rumores diciendo que el movimiento se había aplazado para el domingo o el lunes, y contestó: "Sí. Los rumores comienzan a las seis de la tarde todos los días y continúan hasta las doce de la noche; pero no pasa absolutamente nada. A nosotros nos ocurre como a los buenos cristianos, que aunque vean la muerte muy lejana siempre están preparados para recibirla. Después se refirió a la huelga de la Construcción y dijo que el lunes se reintegrarán todos al trabajo y que ambas partes han procedido en las gestiones llevadas a cabo para la solución con una serenidad y alteza de miras ejemplares."

Preguntado sobre la situación política dijo: "Yo ahora, no hablo para nada de política. Los periodistas le hicieron observar que se atribuye gran importancia a la reunión de la minoría radical, y contestó: "Todas las reuniones la tienen. No sé si asistiré a ella; lo consultaré con don Alejandro y si lo estima necesario iré. Aunque no es costumbre que asistiera mi presencia, allí estaré."

Hablando de la carta del señor Marco Miranda separándose del partido radical, dijo que la conocía, pues tuvo la atención de dirigirla el autor una copia, pero que no hubiera aludido a ello si no le hubieran dicho los periodistas que la conocían. Los informadores le preguntaron después si en el Consejo se había hecho alguna sugerencia para que España se sumara a la actitud de Inglaterra, Francia e Italia, que han acordado mantener una absoluta neutralidad en las luchas que viene sosteniendo Austria, y replicó que no se había hablado del asunto.

Por último, se le preguntó si era cierta la noticia de que el martes se suscitara un debate político con motivo del plan de trabajo de construcción nacional propuesto por el señor Alba, y replicó: "Eso, las minorías son las que han de llevar la iniciativa."

De madrugada acudieron a Gobernación los ministros de Marina, Guerra, Trabajo y Obras Públicas y el director general de Seguridad. Al recibir a los periodistas el señor Martínez Barrio fué preguntado por aquéllos si había recibido la visita del ministro de la Guerra, y contestó afirmativamente.

—¿Tiene algún motivo especial esa visita? —No. Está ahí dentro con otros compañeros que, como otras veces, acuden a hacerme compañía. No habrá Consejo, como noches pasadas aseguraban los periódicos se había celebrado aquí. Los Consejos los convoca el presidente y a esa hora está descansando.

El señor Martínez Barrio terminó diciendo: "Ahora saldrá el ministro de Trabajo para dar a ustedes la fórmula por la cual se resuelve el conflicto de la Construcción. Efectivamente, al momento salió el señor Estadella, quien dijo lo siguiente: "Se ha resuelto el conflicto de la Construcción mediante la redacción de un acta suscrita por las representaciones de patronos y obreros y por el representante del Gobierno, en la que constan los extremos siguientes: Todos los obreros despedidos por

las empresas Ormaeche y Fomento de Obras y Construcciones, motivo del conflicto, serán readmitidos al trabajo. La empresa Ormaeche abonará los jornales correspondientes a la última semana que estuvieron trabajando a los once obreros que fueron despedidos. Los obreros, por su parte, considerán terminado este conflicto y se reintegrarán al trabajo el próximo lunes, 19 del actual. El Gobierno dará órdenes para que mañana sean puestos en libertad todos los detenidos gubernativos por actos que no constituyen delito."

El Gobierno dará órdenes para que mañana sean puestos en libertad todos los detenidos gubernativos por actos que no constituyen delito. El ministro, señor Estadella, dijo que felizmente se había llegado a un acuerdo. Las representaciones suscribieron un acta que da la solución al conflicto, si bien debe ser sometida a los respectivos organismos patronales y obreros. Siguió diciendo el señor Estadella que con la readmisión de los obreros despedidos en Ormaeche y Fomento de Obras y con las nuevas obras que inmediatamente van a ser emprendidas podrán ser colocados unos cinco mil obreros.

De la solución del conflicto de la Construcción de Madrid y de las medidas para dar trabajo a los obreros del ramo

Madrid, 17.—12 noche

Ayer se reunieron en el Ministerio de Trabajo las representaciones patronal y obrera del ramo de la Construcción. La reunión terminó después de las diez de la madrugada. El ministro, señor Estadella, dijo que felizmente se había llegado a un acuerdo. Las representaciones suscribieron un acta que da la solución al conflicto, si bien debe ser sometida a los respectivos organismos patronales y obreros. Siguió diciendo el señor Estadella que con la readmisión de los obreros despedidos en Ormaeche y Fomento de Obras y con las nuevas obras que inmediatamente van a ser emprendidas podrán ser colocados unos cinco mil obreros.

Ayer se entrevistó con el ministro de Obras Públicas la Comisión de huelga del ramo de la Construcción, en su deseo de precisar hasta donde ello sea posible el número de trabajadores que se podrán emplear en las obras que se iniciarán en la próxima semana por cuenta de este Ministerio. El señor Guerra del Río manifestó a los comisionados que, según las referencias de los técnicos del Ministerio y los ofrecimientos de los contratistas, estima que el número de trabajadores a emplear en estas obras, en un plazo que no excederá del primero de marzo, podrá llegar a los dos mil aproximadamente. Este número se aumentará con las obras que están próximas a realizarse.

A las once de la mañana se reunió la asamblea de la Federación local de la Edificación afecta a la U. G. T. para buscar una solución al conflicto y conocer las orientaciones particulares de cada organismo. Aunque no se dió referencia alguna, se sabe que acordaron reanudar el trabajo el lunes, a reserva de lo que acuerde la asamblea de obreros de la Confederación. Esta asamblea se reunió durante la tarde, prometiendo comunicar esta noche al ministro sus acuerdos. Por su parte, los patronos persisten en no parecerles adecuada y admisible la jornada semanal de 44 horas, contra la cual elevarán el consiguiente recurso. Esta reforma únicamente sería aceptada si a ello se obligara a la fuerza, sin perjuicio de esperar la resolución que en definitiva adopten las organizaciones a las cuales compete dirimir la cuestión.

El alcalde manifestó que el Patronato de Política Social y Mobiliaria ha acordado conceder los auxilios económicos al proyecto municipal para la construcción de dos mil seiscientos viviendas. Los trámites reglamentarios serán abreviados para que las obras puedan comenzar rápidamente.

El alcalde manifestó que el Patronato de Política Social y Mobiliaria ha acordado conceder los auxilios económicos al proyecto municipal para la construcción de dos mil seiscientos viviendas. Los trámites reglamentarios serán abreviados para que las obras puedan comenzar rápidamente.

El alcalde manifestó que el Patronato de Política Social y Mobiliaria ha acordado conceder los auxilios económicos al proyecto municipal para la construcción de dos mil seiscientos viviendas. Los trámites reglamentarios serán abreviados para que las obras puedan comenzar rápidamente.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. — LABORATORIO Vara de Rey, 13, 2.º. Teléf. 1216

Probo Ramirez Arroyo Estómago-Higado Intestinos Rayos X. - Laboratorio Salió en viaje profesional para Madrid, quedando suspendida la consulta hasta nuevo aviso.

Lo que dice el señor García de la Herranz acerca de los sucesos de agosto en Sevilla

Madrid, 17.—12 noche

La "Epoca" publica una extensa entrevista celebrada en el castillo de San Julián (Cartagena), con el general García de la Herranz.

El periodista le pregunta cuál hubiera sido su declaración durante la vista de la causa por los sucesos de Sevilla celebrada recientemente en Madrid.

El señor García de la Herranz ha dicho que la sentencia dictada por el Tribunal de la Sala sexta, le ha producido una impresión muy dolorosa.

Entiende que su declaración, de no haberse renunciado a ella, hubiera dado al Tribunal elementos suficientes para absolver a todos los encartados. La tesis de su declaración hubiera sido que no sabía por qué estaban en el banquillo los procesados mientras otras personas gozaban de libertad, habiendo tenido parecida participación en los sucesos.

La conspiración abarcaba a toda la guarnición de Sevilla, desde el general González hasta el último soldado y a muchos paisanos que aplaudieron, ayudaron y colaboraron con el general Sanjurjo.

Los fines del movimiento los conocía toda España.

El actual presidente del Consejo proclamaba entonces que las Cortes no representaban el sentir nacional.

Sigue el general García de la Herranz exponiendo sus pareceres sobre la actitud de la guarnición de Sevilla, y hace resaltar la figura del general Sanjurjo, al que por la forma en que se le asignaban mandatos especiales se acogió en Sevilla con el natural respeto y obediencia por las fuerzas militares, y lo mismo por la Guardia civil, de la que hasta pocos días antes había sido director general.

Cree finalmente que el abandono en que se dejó al general Sanjurjo fué un tremendo error político, porque aun cuando era general deseo evitar derramamientos de sangre entre hermanos, quizás la sangre vertida hubiera evitado todas las derramadas después de aquella fecha.

Hay que pedir, dice finalmente el general García de la Herranz, que los acontecimientos del porvenir no demuestren lo fructífero que hubiera sido el triunfo de los sucesos de Sevilla.

BARCELONESAS

APARECE QUEMADO EL CADAVER DE UN HOMBRE

BARCELONA.—Se ha dado cuenta al Juzgado de que en la carretera del Manicomio de San Andrés, cerca del puente del Dragón, ha aparecido el cadáver de un hombre, que al parecer había sido quemado. El Juzgado se personó en aquel lugar y pudo comprobar que, en efecto, en la cuneta de la izquierda yacia el cadáver de un hombre, al parecer joven y con señales de haber sido llevado allí con alguna cuerda. El cadáver, que después de ser rociado con petróleo o bencina, lo prendieron fuego, llevaba pantalón a rayas blancas y alpargatas negras.

Parece ser que se trata del individuo que ayer resultó herido con motivo del tiroteo con la Policía al intentar quemar un tranvía en la calle de Cortes, y que, al ser herido, fué recogido por sus compañeros y metido en un automóvil.

HUELGA EN LOS FERROCARRILES CATALANES

Como ya se había anunciado, anoche, a las doce, comenzó la huelga de los obreros pertenecientes a los Ferrocarriles Catalanes. La huelga no ofrece ningún carácter de importancia en cuanto se refiere al orden público. A medida que iban llegando a las respectivas estaciones, los maquinistas hacían entrega de las máquinas a los jefes de estación, y éstos, a su vez entregaban el material y la estación a los alcaldes respectivos.

No han ocurrido incidentes. En la Generalidad están reunidos los patronos y los miembros del Gobierno para buscar una solución.

Se confía en que no tardará en resolverse el conflicto, ya que la diferencia en cuanto a sueldo sólo es de cinco pesetas, pues los obreros piden treinta pesetas y la Compañía sólo concede veinticinco.

LA LLIGA MANTENDRA SU ABSTENCIÓN

El Consejo de Gobierno de Lliga catalana ha acordado publicar la siguiente declaración:

"La conducta del partido de Esquerza Republicana y la que siguen sus hombres en el Gobierno de la Generalidad no permite al partido de Lliga Catalana modificar su acuerdo de 18 de enero, puesto que ni puede abandonar el más eficaz resorte legal de que dispone para que aquella política sea rectificada, ni puede apoyar con su colaboración una obra demagógica que está constituyendo la labor antipatriótica de debilitar la fe de los catalanes en la autonomía. Unas declaraciones favorables al régimen de representación proporcional, antes de saber cómo y cuándo se convertirán en una realidad legislativa, y la preparación de unas bases para el reclu-

tamiento del personal de Seguridad, que no sabemos cómo serán interpretadas ni cumplidas, no podían ser nunca más que satisfacción insuficiente a las quejas y reclamaciones públicamente formuladas al adoptarlas; pero no pueden ni tan sólo ser tomadas seriamente como indicio de una nueva orientación y de una rectificación de procedimientos y de conducta.

Por una parte, la campaña que viene haciendo el partido de Esquerza Republicana para conseguir la impunidad de las violencias, coacciones, falsedades y otros delitos cometidos en ocasión de las últimas elecciones demuestra que el partido que gobierna la Generalidad no sólo no está resuelto a que en el porvenir sean imposibles los hechos delictivos que para vergüenza de Cataluña las caracterizaron, sino que quiere asegurar con la impunidad su repetición, sin pensar que la sistemática prostitución del sufragio entraña fatalmente la muerte de las instituciones democráticas que en él se apoyan.

Por otra parte, el decreto publicado el día 15 transformando la gloriosa institución catalana del Sotament en una organización sometida a las influencias políticas, y el nombramiento de jefe de aquella institución, inspirado evidentemente en consideraciones partidistas, prueban que el Gobierno de Esquerza persiste en sus propósitos insensatos de convertir las funciones de orden público en instrumentos al servicio de su partido.

Por estas razones, el Consejo de gobierno de Lliga Catalana ha acordado mantener su actitud de abstención hasta que hayan sido otorgadas de manera efectiva las garantías elementales de convivencia civil y política por ella reclamadas.

HALLAZGO DE ARMAS

En una casa en construcción de la Ribera de San Pedro, se han hallado cinco escopetas de caza, dos pistolas y varios cargadores.

UN DONATIVO PARA LA GUARDIA CIVIL

El consejero de Gobernación ha recibido un donativo del Instituto Agrícola de la barriada de San Andrés, con destino a la Guardia civil, por los servicios que la misma ha prestado.

INCENDIO INTENCIONADO EN UNA IGLESIA

En Batea (Tarragona), un incendio intencionado destruyó parte de la iglesia parroquial, quemándose las imágenes y objetos de culto que se guardaban en la Sacristía. En una ventana de ésta fué encontrada una lata vacía de bencina.

LA INFUNDADA CAMPAÑA CONTRA LA CARCEL

El director de la Cárcel Modelo visitó al consejero de Gobernación para pedirle que se gire una visita de inspección a la cárcel, a fin de comprobar lo infundado de la campaña que realizan ciertos elementos.

UN MANIFIESTO DE ALIANZA OBRERA

El Comité regional de Alianza Obrera ha publicado un manifiesto estimulando a los obreros para que vean en Austria un ejemplo y se solidaricen con el gesto de dichos obreros.

SE SUSPENDEN LOS JUICIOS POR JURADOS

Por orden superior se han suspendido todos los juicios por jurados desde el 31 de marzo, por falta de consignación.

PERIODICOS DENUNCIADOS

Por el fiscal han sido denunciados los semanarios "Rebelión", de filiación anarquista, y "Tierra y Libertad", anarco-sindicalista, por la publicación de artículos excitando a la rebelión.

La Policía ha recibido del Juzgado de guardia, la orden de recoger las ediciones de ambos periódicos.

Los conflictos sociales

EN ZAMORA ANUNCIAN PARA EL LUNES LA HUELGA GENERAL

ZAMORA.—Las Sociedades obreras han acordado declarar el lunes la huelga general como protesta por la subida de las subsistencias.

El gobernador ha prometido mantener la libertad de trabajo.

Los dirigentes de la huelga han hecho saber que los servicios de agua, abastecimiento y alumbrado estarán asegurados las 48 primeras horas, pero pasadas éstas serán también afectados por el paro.

OTRO ANUNCIO DE HUELGA

GIJON.—Los empleados de espectáculos públicos han presentado el oficio anunciando la huelga para el día 4 de marzo próximo, por haberseles negado las mejoras que pedían.

Estos empleados pertenecen a la U. G. T. y a la C. N. T.

EL PARO EN CEUTA ES ABSOLUTO

CEUTA.—Continúa el paro general, que es absoluto, sin que se hayan registrado incidentes.

Los únicos servicios prestados son los que se relacionan con agua, gas y electricidad.

No se publican los periódicos.

PRIM ORTOPEDICO

EN LOGROÑO Y CALAHORRA

LOGROÑO, lunes, 26 febrero, HOTEL COMERCIO.
CALAHORRA, martes, 27 febrero, Hotel Espinosa.
Tudela, miércoles, 27 febrero, Hotel Unión.
Estella, jueves, 1 marzo, Hotel Comercio.

Brazos y piernas artificiales

Ultimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Inválidos, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas, pies, parálisis, tumores, etc.

HERNIADO. Nuestro patentado sistema contiene todas las HERNIAS, encauzándolo a su curación, sin peligro. Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos; enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc. etc.

La más antigua e importante de España. Preciados, 33. MADRID

El día oficial y político

Madrid, 17 y 18.—Varías horas

LA TARDE DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno permaneció en su despacho hasta las ocho menos cuarto de la noche, a cuya hora recibió unos momentos a los periodistas a quienes dijo que no tenía noticias que comunicar.

A la vez les preguntó el señor Lerroux:

—¿Qué hay señores?
—Ni rumores, le contestaron los periodistas.

—Pues ustedes que salen a la calle debían saber más que yo, que me encierro aquí a las cinco de la tarde. Y agregó:—Ha venido a verme una comisión de elementos mercantiles de Madrid, para condolese del atentado de que ha sido víctima anoche uno de los dependientes más inteligentes y laboriosos de los almacenes Rodríguez. Después también vino otra comisión de los citados almacenes con el mismo objeto. De otras cosas nada, porque nada me han comunicado por teléfono. Por cierto que anoche, después de hablar con ustedes, me enteré del atentado de la calle de la Vega y la pedrea al Ministerio de Estado. El señor Lerroux, hizo una pausa, y dijo en tono humorístico:—Cuando las barbas, es decir hipotéticas barbas... Pero aquí no creo que puedan apedrearme los cristales.

—¿Y de crisis, no se dice hoy, nada?—interrogó después el señor Lerroux.

—Sí, pero los rumores han remitido algo. Sin embargo, se habla de crisis para la semana próxima.

El señor Lerroux terminó su conversación con los periodistas diciéndoles que marchaba al domicilio del presidente de la República para someter a su firma varios decretos sin importancia.

UN ESCRITO AL GOBERNADOR DE LOS ELEMENTOS PATRONALES

Firmado por gran número de elementos patronales y en primer término por la Defensa Mercantil Patronal, se ha elevado un escrito al Gobierno, encaminado a fijar su posición frente a los problemas de orden social y político que plantea la actualidad.

Ofrecen su solidaridad personal y material con los elementos patronales de la construcción y de café y bares.

Añade que ante las amenazas de huelga general, llegado el caso, 52.000 industriales y comerciantes de Madrid están dispuestos a colaborar junto a las fuerzas del Poder público.

Por último, anuncian el propósito de realizar un gran acto público patronal en plazo breve.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

"La Colonia española de Ampa, en colaboración con el Municipio, ha regalado una placa de bronce dedicada al

explorador español Pánfilo Narváez, primer hombre blanco que en 1528 puso el pie en la Península de Florida."

EL AUTOGIRO Y LOS SERVICIOS DE AVIACION

El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que supone que la Aviación ha de comenzar a utilizar el autogiro pronto.

Debe pensarse en esto en los presupuestos, aunque ha de advertir que, probablemente, este asunto no dependerá de Guerra, porque se piensa unificar los servicios de la Aviación en la Presidencia.

DICE EL SUBSECRETARIO DE GUERRA

Interrogado el subsecretario de Guerra, general Castelló, acerca de lo ocurrido en el Colegio de Huérfanos de Infantería de Toledo, en el que ha habido que adoptar graves medidas por la actitud de una parte de los alumnos, dijo que, en efecto, en el citado Centro de enseñanza había ocurrido un caso de indisciplina, sin que pudiera especificar los motivos.

En concreto, sólo se sabe que el presidente de la Asociación ha visitado al ministro para hacerle entrega de una nota con todo lo ocurrido y que ha dispuesto se abra una información para depurar las causas de los sucesos y la intervención y actitud de los alumnos.

Hay que tener en cuenta que en el Colegio hay muchachos de dieciséis y dieciocho años, en los que fácilmente prendió ese aire de rebeldía escolar que hay en todas partes y especialmente la situación social de Toledo, donde con harta frecuencia se suceden los conflictos.

La presencia en dicho Colegio de los oficiales de la Academia puso término al conflicto, presentándose los alumnos que más participación habían tenido en la revuelta a pedir perdón.

El Consejo de Administración del mencionado centro, que desde poco tiempo es de régimen y de dependencia puramente civil, así como su Profesorado, ha determinado el licenciamiento de todos los alumnos que no sean al mismo tiempo huérfanos de madre, para que residan en sus hogares hasta que proceda a la reorganización del citado Colegio de Infantería.

EL DISCURSO QUE HOY PRONUNCIARÁ EN PAMPLONA EL SEÑOR GIL ROBLES, INQUIETA A LOS TRADICIONALISTAS

PAMPLONA.—La expectación por el discurso que mañana, domingo, pronunciará en el Frontón Euzkai-Jai, el líder de Acción Popular, señor Gil Robles, es tal, que las localidades del espacioso frontón están completamente agotadas.

Los tradicionalistas navarros, que han recibido el anuncio del acto con hostilidad, se muestran muy agitados y califican al señor Gil Robles de traidor a la causa de las derechas.

Con este motivo, las autoridades han

adoptado toda suerte de precauciones, pues se teme que puedan derivarse consecuencias.

LOS CAMBIOS DE LA PESETA

El Centro de Contratación de Monedas facilitó hoy los siguientes cambios:

Francos,	48'65 a 48'75
Libras,	38 a 38'10
Dólares,	7'48 a 7'50
Francos belgas,	34'48 a 34'53
Liras,	65'10 a 65'30
Francos suizos,	239'75 a 240
Marcos,	2'92 a 2'935

Después del movimiento revolucionario de Austria

LISTA OFICIAL DE MUERTOS Y HERIDOS

VIENA.— La Agencia oficial de Correos comunica que oficialmente el balance de víctimas a consecuencia de los pasados sangrientos sucesos es como sigue:

De las tropas gubernamentales han resultado 102 muertos y 319 heridos, de los cuales 115 lo están de gravedad.

De estos 102 muertos, 29 pertenecen al Cuerpo de Policía, otros 29 al Ejército, 11 a la gendarmería y 33 a Cuerpos de protección voluntarios.

En Viena, capital, las fuerzas del Gobierno tuvieron 42 muertos y 125 heridos.

En cuanto a paisanos, han resultado 137 muertos y 339 heridos, de los cuales 105 de los primeros lo fueron en Viena, capital, y 248 heridos.

Estos muertos y heridos no eran todos revolucionarios, sino personas que se encontraban entre ellos y también otras que, encontrándose próximas al lugar de los combates, fueron muertas o heridas casualmente.

Esta es la segunda vez en el transcurso de pocos años que el partido social-demócrata provoca una revolución de esta índole; pues durante los sucesos de 15 de julio de 1927 resultaron también 98 personas muertas y más de 700 heridas.

DOS EJECUCIONES Y SIETE CONDENAS DE MUERTE

VIENA.— Anoche han sido ejecutados en la horca otros dos socialistas. El Consejo de guerra ha despachado veredicto para la pena de muerte a otros siete, uno ha sido condenado a siete años de prisión y otros muchos pasan a Tribunales ordinarios.

TIROTEO Y SUICIDIOS EN LINZ

VIENA.— En Linz hubo ayer un tiroteo entre la tropa y un grupo de socialistas; resultando varios heridos.

Toda la brigada de bomberos de Linz ha sido licenciada por acusación de haber tiroteado a las fuerzas del Gobierno.

Un funcionario municipal, llamado Winter y tres personas de su familia se suicidaron, dejando abierto el gas, encontrándose una nota de Winter, en la que dice preferir morir a comparecer antes los Tribunales del Gobierno.

EN FAVOR DE LAS VICTIMAS

VIENA.— Las autoridades de Viena han adoptado rápidas medidas para acudir en socorro de las familias de los sublevados muertos en la lucha.

TRANQUILIDAD

VIENA.— Las noticias que se reciben en provincias acusan absoluta tranquilidad.

Sólo se registran en algunas ciudades tiroteos aislados.

Los rebeldes siguen presentándose a las fuerzas del Gobierno.

VIENA.— Se ha levantado el estado de Guerra sustituyéndolo por el estado de urgencia.

Continúan practicándose detenciones. Se dice que el Gobierno se incautará de las propiedades de los jefes socialistas.

Dollfus ha declarado disuelto el partido socialista y anuncia que apoyará a un partido obrero que se constituya con programa obrero católico.

En la nueva Constitución austriaca se prohíbe también el partido nacional socialista y se defenderá tanto de la propaganda nazi como de la propaganda fascista.

Manifestaciones en Bélgica

BRUSELAS.—Ante la Cámara pronunció un discurso el líder socialista Vandervelde acerca de los sucesos en Austria y dijo que los socialistas austriacos habían tenido siempre como objetivo el respeto a la legalidad.

Luego se votó el orden del día expresando la simpatía y admiración hacia los socialistas austriacos.

Después se celebró una gran manifestación que partió de la Casa del Pueblo, dirigiéndose al centro de la capital dando vivas al socialismo y muera a Dollfus.

Los manifestantes rompieron los cristales de varias casas y se hicieron disparos al aire.

Acudió la Policía, que disolvió la manifestación, practicando quince detenciones, incluso las de dos diputados.

En la carga resultaron varios heridos, por parte de los manifestantes y de la Policía.

La Mancomunidad del Ebro se reintegra a su primitivo funcionamiento de Confederación

Madrid, 17.—12 noche

Por el decreto relativo a la Confederación Hidrográfica del Ebro, se restablece la Confederación en su primera concepción y se mantiene no sólo la denominación que aquélla tuvo, sino su autonomía y régimen especial de funcionamiento. Esa autonomía se referirá principalmente a la ejecución, aunque en la parte económica la Confederación venga a tener una dependencia directa del Estado. El interés en acelerar el restablecimiento de la Confederación y su puesta en marcha con arreglo a las normas indicadas tiene relación con la necesidad inmediata de ultimar el traspaso de servicios a la Generalidad. Afectando por igual a la cuenca hidrográfica del Ebro a la región aragonesa y a Cataluña, consideraba el ministro conveniente que antes de hacerse ese traspaso quedase perfectamente definida la forma en que la organización había de funcionar.

Gobierno de la Provincia

En nuestra visita de ayer al Gobierno civil, nos dijo el señor Blanco Santa María que había recibido un parte de la Guardia civil del puesto de Aguilalar de Río Alhama, según el cual los obreros de la fábrica de tejidos de don Manuel Clemente han presentado el oficio de huelga.

El parte tiene fecha de 15 de febrero y la huelga está anunciada para el día 17 a las cinco de la tarde y, por tanto, como no especifican la fecha de entrega del oficio al Ayuntamiento, el gobernador ha contestado que tengan presentes los requisitos legales para el uso de ese derecho, máxime teniendo en cuenta que nos encontramos en estado de prevención.

En este conflicto—agregó—interviene el delegado provincial de Trabajo, pues al parecer lo motiva algún despido.

Dijo también que le había visitado el alcalde de Calahorra con el objeto de invitarle a la inauguración de la Cantina Escolar de dicha ciudad, invitación que agradece, a la vez que lamenta no poder asistir por tener que atender a la llegada de los directores generales de Beneficencia y de obras hidráulicas, pero para satisfacción de sus organizadores ha realizado gestiones cerca del director general de primera enseñanza, a fin de que aumente la subvención a dicha Cantina en mil pesetas, a sumar a las dos mil ya consignadas.

También ha gestionado de dicho director general alguna otra subvención para distintas cantinas de la provincia, entre ellas las de Santo Domingo de la Calzada y Tudellilla.

A continuación nos dijo que a las diez de la noche había llegado a Logroño la directora general de Beneficencia señorita Clara Campoamor, que fué recibida en la estación por miembros de la Junta Provincial de Beneficencia particular y por él, dirigiéndose al Círculo Logroñés, donde cenaron juntos, cambiando impresiones acerca de la situación de las fundaciones de la provincia.

La señorita Campoamor mostró deseos de visitar algunas de ellas y en consecuencia, en la tarde de hoy, domingo, será visitada la de Lumbrales y posiblemente la de Ortigosa.

Por último, nos dijo el señor Blanco Santamaría que hoy, a las dos, llegará a Logroño el director general de Obras Hidráulicas señor Valenzuela Soler, quien asistirá a inaugurar oficialmente la carretera de Mendavia a Logroño, para cuyo acto trae la representación oficial del ministro de Obras Públicas, según le comunicó anoche telegráficamente dicho ministro, ya que por sus múltiples ocupaciones se ve imposibilitado de poder aceptar la invitación que se le había hecho.

En el Gobierno civil esperarán al director general los ingenieros de los distintos servicios de la provincia para saludarle.

La visita del señor Valenzuela Soler será aprovechada por algunas comisiones de pueblos, entre ellos de Mendavia, para interesarle determinadas obras hidráulicas que les afectan.

HOY

SOCIAL y FRONTON

UNIVERSAL presenta su producción BANDERA para la actual temporada

MUJERES DE POSTIN

con las alucinantes bellezas JUNE KNIGHT, SALLY O'NEIL, MARY CARLISLE y DOROTHY BURGESS, y el célebre galán NEIL HAMILTON

"Cuando ellas lo intentan al diablo tuerquen."

Una película que alucina por su presentación y fotografía fantástica. Un argumento que es un recreo para el espíritu y un placer para los sentidos.

HOY, UNICO DIA APRESURESE A ENCARGAR SUS LOCALIDADES



CUANDO HAY CAMBIOS BRUSCOS DE TEMPERATURA abundan los catarros. Y si uno no los cuida enseguida tomando ASPIRINA, pueden prolongarse y tener graves consecuencias. Ya sabrá Vd. que no es ASPIRINA si no lleva la Cruz Bayer.

Aspirina

Normas para la celebración de exámenes en los Institutos de 2.ª Enseñanza

Madrid, 17.—10 noche. La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones del ministro de Instrucción Pública...

Los alumnos matriculados como colegiados o libres podrán examinarse en el Instituto que elijan, pero sobre la base de Tribunales mixtos...

Dos vaporcitos pesqueros se abordan a veinte millas de Pasajes y perecen doce de sus tripulantes

SAN SEBASTIAN.—A mediodía entró en el puerto de Pasajes la motora "Juanita", conduciendo a bordo cinco marineros y dos cadáveres...

Los Santamaría, José González Rosales y Angel Pérez Barreiro, cuyos cadáveres se encuentran en Pasajes. Desaparecidos, que se creen han perecido de frío...

Los bailes de Piñata

Conocemos un adagio vulgar que dice "por la vispera se conocen los días", y si, como suele acostumbrarse...

LA SEÑORA Doña Luisa Gutiérrez Valle VIUDA DE LARRAVE FALLECIO AYER, A LOS 92 AÑOS DE EDAD...

La Prensa madrileña comenta la actualidad política

Madrid, 17.—12 noche asunto venimos diciendo reiteradamente. El Sol se ocupa de la posición del socialismo. "Y al cabo de lo que se ha visto en Austria, toda persona sensata y responsable tiene que hacerse esta reflexión: Los socialistas que quieren imponer por la violencia sus intereses de clase escogen ese método de lucha política porque temen que un movimiento fascista les deshaga las organizaciones y cause algunas molestias a sus jefes..."

EL INCENDIO DE GATTON-HALL

Quien haya viajado por el Sureste de Inglaterra lo habrá hecho, sin duda alguna, por el antiguo condado de Surrey, ya que es por excelencia el más alegre, cálido y pintoresco de este país...

El Liberal dice que el caso de Austria es tan trágico, que no puede contemplarlo serenamente. Añade que aquellos sociales-demócratas eran la zona más conservadora de la II Internacional y su ideología se reducía a un liberalismo compatible con la justicia social...

HOY SALON ALHAMBRA GRAN BAILE DE MASCARAS Tarde de 4 y media a 9 por la brillante Banda Logroñesa MODERNOS BAILABLES

Los actos preparados para hoy por Unión Republicana Femenina

Como ya hemos anunciado, hoy, a las once y media de la mañana, se verificará en el Teatro Moderno de esta capital, el acto inicial de propaganda de Unión Republicana Femenina...

PASANDO EL TIEMPO

Como esperábamos, en la madrugada de ayer volvió a descender la temperatura de cero grados. No pasó de 2,2, pero ya es bastante. Luego, durante el día, haeta la caída de la tarde...

LOS CINES

En el Teatro Moderno se dio ayer el anunciado programa, en el que era "film" principal el título "Crimen del siglo", una producción "Paramount", excelente por el cuidado de su filmación...

OLYMPIA Sesiones a las 5, 7:15 y 10:30 La película más deliciosa que ha producido la encantadora estrella DOLORES DEL RIO AVE DEL PARAISO La novela más interesante llevada a la pantalla. Una mujer que se hace responsable del desastre que amenaza a un pueblo y ofrenda al volcán Pele su cuerpo para aplacar sus iras y que viva su amado...

BRETON Y MODERNO HOY, DOMINGO ACONTECIMIENTO VERDAD ESTRENO del superfilm M. G. M. Totalmente hablada en español Vivamos Hoy Un grito de vida y desesperación. Genial creación de la escultural JOAN CRAWFORD con Gary Cooper y Robert Young Un reto de la juventud a los convencionalismos sociales. Una pasión desbordada a impulsos de sentimientos encontrados. Vea usted este film y comprenderá que se halla en presencia de una de las más grandes películas que recuerda su memoria. UNICO DIA. UNICO DIA

HOY Ideal Cinema FORMIDABLE PROGRAMA La sugestiva superproducción Columbia A Batacazo Limpio Por LEO CARRILLO, DICKIE MOORE y THELMA TODD

VINO RIOJA Federico Paternina S.A. Gran Reserva 1920

R. MORAGUES

Ex-médico interno del Hospital Clínico de Barcelona
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE PULMON Y CORAZON

NEUMOTORAX — RAYOS X

Próxima apertura de su Consultorio en MURO DE LA MATA, S. S.
TELEFONO, 1985. LOGROÑO.

DEL MAGISTERIO

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL.—El director general, al recibir a los periodistas, se mostró conmovido por el manifiesto que la Comisión del Frente Único del Magisterio publicó, protestando por la segregación de plazas que se ha hecho del concurso general de traslado, por lo que viene aconteciendo con el pago de las clases de adultos y por la apreciación injusta que supone que la Dirección general no procede con la actividad necesaria en la resolución de los múltiples problemas de la primera enseñanza. La indemnización que se adeuda por las clases de adultos es cosa que él ya se encontró planteada por olvido o negligencia de anteriores etapas; su empeño no ha podido ser otro que resolver cuanto estaba a su alcance y repetidas veces ha dado prueba de ello. El ministro de Instrucción Pública habla constante e insistentemente con el de Hacienda para activar el pago de los atrasos que se adeudan a los maestros. El señor Lara también está interesado en la resolución de este asunto; mas parece que en su Ministerio se piden algunas dificultades para ello.

Aparte de la consignación hecha en los futuros presupuestos para atender atrasos, el señor Agustín mostró un expediente, ya firmado, que se enviará al ministro de Hacienda, solicitando un suplemento de crédito para pagar las gratificaciones de adultos de los meses de febrero y marzo. Con esto dijo que se da una prueba de la previsión de la Dirección general, ya que la petición se hace por sí las Cortes estimaran conveniente hacer una nueva prórroga de presupuestos en vez de aprobar los que piensa presentar el Gobierno.

La segregación de plazas es otro punto que tampoco ha sido de la iniciativa del actual director. Sin embargo, entiendo que hay una razón de fondo para realizar la segregación de vacantes del concurso de traslado con objeto de destinarlas a los cursillistas en expectativa de destino. Hay que terminar con las interinidades de los que, teniendo un derecho para disfrutar de plazas en propiedad, se encuentran sin ilusiones en clases que no han de tardar en abandonar. En esas condiciones no puede haber un rendimiento último del trabajo de la escuela. Pero es que además hay una razón administrativa para proceder así: el atasco producido por las continuas demoras en la provisión de escuelas es algo formidable que necesariamente hay que acabar de una vez. No se puede estar esperando a que se vayan resolviendo los concursos para luego proceder a la provisión fraccionada que hacen intermitente la resolución. Se requieren procedimientos rápidos, y esta es la razón por la que el sostiene algunas iniciativas.

Lo de los sellos es para evitar el exceso de peticiones y a manera de ensayo. Según sus resultados se utilizará o no en el próximo concurso de traslado.

Se duele el señor Agustín de que se hagan protestas durante la tramitación de los asuntos.

Respecto a los concursos de traslado, anunció que muy en breve se resolverán a su vez los concursos por los diferentes turnos. En la semana próxima, si fuera factible, anunciará el primer turno, al que pronto seguirán los restantes. La provisión de regencias de Normales se hará antes, pues ya se ha enviado a la "Gaceta" la correspondiente orden.

El señor Agustín manifestó que el Consejo Nacional de Cultura se considera molesto por las declaraciones que hizo el día 2 de los corrientes a propósito del Tribunal de las oposiciones e inspectores. "Acaso porque me expreso defectuosamente—arguyó—o porque ustedes no interpretaran bien mis palabras, es lo cierto que el Círculo Consejo funda sus quejas en la referencia que de ellas se publicó en la Prensa; más concretamente, en la publicada en "El Socialista."

Yo tengo, claro está, mi opinión sobre el Consejo Nacional de Cultura y sobre sus componentes; pero ésta no es la ocasión de exponerla. Lo haré cuando deba y en lugar adecuado. Lo que me interesa decir ahora es que no quisiera molestarle y que sostengo y me afirmo en las razones que tuve para modificar su propuesta, que "no era lo equívoco y ponderada" que correspondía y que parecía estar hecha con propósito de obstaculizar. Entonces reaccioné, recabando mi autoridad y haciendo otra más equívoca.

Como yo había previsto estos incidentes, evité que los sustitutos fueran de mi partido. No fue, pues, mi modificación una labor partidista.

Entiendo que el Consejo Nacional de Cultura tiene como principal misión la de aconsejar con justicia e imparcialidad y luego las autoridades, oídos sus consejos, ejecutar lo que sus responsabilidades les permitan aceptar. El entiendo, asimismo, que cuando estos consejos no son todo lo equívocos y ponderados que fueran de desear, la administración queda muy libre de seguir sus inspiraciones.

Dijo también que había recibido la nota de la Inspección, que ya conocen nuestros lectores, relativa al nombramiento de maestros adjuntos suplentes, o como quiera llamarseles, en las graduadas; y aun cuando no había pensado nada acerca de ello, en principio le parecía una idea muy aceptable. Realmente la vida intensa y compleja

de los grupos escolares hace precisa la presencia de tal maestro en ellos. **FRACASA EL FRENTE UNICO.**—En el Conservatorio de Música de Valencia se ha celebrado una asamblea de maestros encaminada a formar el frente único del Magisterio, con el fin de acabar con el estado anárquico que en materia administrativa y de legislación se está creando.

En esta asamblea se evidenció la división que reina entre los maestros. La violencia fue la nota dominante.

Los asambleístas no dieron tregua a sus rencillas, y la confusión y el escándalo tuvieron momentos de apoteosis.

La pretensión del frente único fracasó porque las diversas Agrupaciones no llegaron a un acuerdo, debido a que cada uno enfocó el remedio desde el punto de vista que servía a sus intereses, apoyados por preceptos legales que se contradicen de una manera manifiesta.

Los maestros jóvenes aspiran a la constitución de una Agrupación única, y no a la formación de un frente único integrado por elementos irresponsables.

El remedio que proponen los jóvenes estriba en que los 15.000 maestros pendientes de ingreso en el escalafón no figuren en las viejas Asociaciones profesionales que se reputan caducas, ya que se ha cometido la torpeza de poner frente a frente al Magisterio mediante concesiones de privilegios y derechos que perjudican a unos y favorecen a otros, y esperar a que caducen estos privilegios, que aunque es obra lenta, ante la imposibilidad de hacer borrón y cuenta nueva en la legislación de la enseñanza, parece más seguro.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS

Las causas que han de ser vistas en esta Audiencia en el presente mes, son las siguientes:

Día 20.—A las nueve de la mañana. Juzgado de Calahorra, ante el Tribunal de Urgencia, contra Sebastián Abad Calvo, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor García del Moral.

A las nueve y quince. Juzgado de Logroño, ante el Tribunal de Urgencia, contra Isidro Tabar Hincheta, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Ruiz del Río.

A las diez.—Juzgado de Calahorra, ante el Tribunal del Jurado, contra Ignacio Moreno Navas, por homicidio. Abogado, señor García del Moral; procurador, señor Esteban.

Día 21.—A las diez. Juzgado de Cervera, ante el Tribunal del Jurado, contra Clementina Bermejo Arnedo, por homicidio. Abogados, señores Matorra y Matorra; procuradores, señores Manzanares y Sáez Benito.

Día 23.—A las diez. Juzgado de Logroño, ante el Tribunal de Derecho, contra Santiago Muro Fernández, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Villar; procurador, señor Rebotro.

A las once.—Juzgado de Haro, ante el Tribunal de Derecho, contra Venenciano García Urzúa, por el delito de lesiones. Abogado, señor Olagienaga; procurador, señor Abeytua.

A las once y media.—Juzgado de Logroño, ante el Tribunal de Derecho, contra Jesús Labuena Moliner, por hurto. Abogado, señor Martínez Moreno; procurador, señor Esteban.

Día 27.—A las nueve y media. Juzgado de Logroño, ante el Tribunal de Derecho contra Amadeo San Pedro Fernández, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Villar; procurador, señor Esteban.

A las diez.—Juzgado de Logroño, ante el Tribunal de Derecho, contra Tomás Ruiz Fernández, por el delito de injurias. Abogados, señores Mendi y García del Moral; procuradores, señores J. Pecho y Esteban.

Día 28.—A las diez. Juzgado de Logroño, ante el Tribunal de Derecho, contra Salvador Bocardado Traspardena, por lesiones, abogado, señor Rebotro (B.); procurador, señor Rebotro (J. L.).

A las 12.—Juzgado de Nájera, ante el Tribunal de Derecho, contra Cándido Verlarvide Munoa, por lesiones. Abogado, señor A. Rebotro; procurador, señor Esteban.

La Memoria del Banco Central

El director de la Sucursal del Banco Central en esta ciudad, don Joaquín Latorre Avellaneda, ha tenido la amabilidad de enviarnos un ejemplar de la Memoria de dicha entidad, correspondiente al ejercicio de 1933, que fue leída en la Junta General de Accionistas, recientemente celebrada en Madrid, así como un informe complementario de que dio cuenta el Consejo delegado y director general del Banco, don Antonio P. Sasia. Una y otra fueron aprobadas y en estos actos se hizo manifiesta la unanimidad de los accionistas en el elogio a la Gerencia y al Consejo de Administración.

Del contenido de la Memoria cabe poner de relieve que, no obstante trabajar el Banco con 18 dependencias

HOY, FUTBOL

CAMPEONATO DE LIGA

Emocionante partido a las tres y media, en Las Gannas, entre los Clubs contendientes

Valladolid Deportivo C. D. LOGROÑO

Nota: Es imprescindible para entrar en el campo, presentar el recibo de febrero, cupón núm. 2, sin el cual no le será permitida la entrada.

Los recibos estarán a disposición de los señores asociados en la Secretaría del Club, el domingo, de diez y media a una de la tarde.

Localidades se despacharán en el Kiosco del señor Pecho, el domingo, de diez a una de la tarde.

más que en 1929, los gastos generales apenas han crecido desde entonces en 30.000 pesetas, habiendo conseguido la entidad, con la reorganización de sus dependencias de provincias, sometidas ahora a un sistema de direcciones regionales que funciona admirablemente gracias a la abnegación de los directores perfectamente compenetrados con el director general, un magnífico resultado que ha permitido que se realice rápidamente la vigorización de la clientela, observándose un aumento de cerca de seis mil titulares en los cuenta corrientistas y siete y medio millones de pesetas en los saldos, y en las Cajas de Ahorro otro aumento de diez y siete mil y pico titulares, con más de catorce millones de pesetas en los saldos.

La mejor presentación del conjunto de actividades del Banco en el pasado año han permitido mejorar el dividendo, aumentándolo en un medio por ciento.

Se advierte en la memoria que la mayor parte de las partidas del Balance, sobre todo aquellas que reflejan un reforzamiento en la confianza de la clientela, están muy aumentadas.

Por lo que se refiere a las actividades del Banco en nuestra provincia, cabe señalar que en el pasado año fue inaugurada la sucursal de Calahorra y que, tanto del funcionamiento de esta, como de los demás y especialmente de la de Logroño, el Consejo de Administración se muestra muy satisfecho.

Al acusar recibo de lo que se envió al señor Latorre Avellaneda, le deseamos que continúe en su notable gestión.

Avisos y Noticias

Al mediodía de ayer se verificó el entierro del que fué dignísimo segundo jefe del Centro telefónico provincial don Pelayo Jiménez Esplana.

Tras una larga doble fila de pobres con hachas encendidas iba la fúnebre carroza que conducía el féretro, que era un lujoso arcon de caoba con adornos de plata, cubierto de coronas con sentidas dedicatorias de la familia y una monumental de flores naturales ofrecidas por sus compañeros telegrafistas de la provincia.

Presidieron el duelo sus hijos don Fermín y don Pelayo; hermanos don Daniel y don Francisco, otros parientes y amigos, acompañados de los jefes de Telégrafos y Correos, a los que seguían el personal de Comunicaciones franco de servicio y nutridas representaciones de todas las clases sociales de la capital y de Ezcaray, que llegaron para acompañarle a su última morada.

Con tan triste motivo reiteramos a la apenada viuda y demás familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

Gran Café-Bar Oriental

CONCIERTOS DIARIOS POR EL "CUARTETO BLASCO"

PROGRAMA PARA HOY, A LAS 12

Suspiros de España, Alvarez. La Marchenera, selección, M. Torroba. El rey que rabió, selección, Chapi. El duo de la africana, Caballero

Por dificultades surgidas a última hora, el partido que se había anunciado para la tarde de hoy en el Frontón Beti Jai ha sufrido un alteración que no le resta interés ni mucho menos, puesto que desaparecidas las ventajas de saque, quedan las fuerzas más equilibradas.

El elegante Urcelay será sustituido por el científico Chapasta y por tanto las parejas estarán formadas por Rubio y Chapasta contra Perú y Mondragón.

Del horrible tormento de la tos se librará usted con "PASTILLAS CRESPO"

COMPRA MESA DE BILAR USADA República, 56, tienda.

Farmacias de guardia hoy hasta las ocho de la noche:
Señor Vallejo, Hermanos Moroy, 18.
Señor Eraso, Plaza de la Constitución, 33.

LANAS - MEDIAS seda e hilo, calcetines, corbatas, tirantes y ligas, corsés, géneros de punto.

PRECIOS MAS BARATOS QUE NADIE

LACALZADA

SÁGASTA, 25
Sucursal, Gallarza, núm. 17

Nota de los asuntos que han de ser sometidos a la resolución de la Comisión gestora de la Diputación provincial en la sesión que ha de celebrarse el día 20 del actual, a las once y media.

Instancia de la Alcaldía de Agoncillo, en solicitud de que se estudie y construya rápidamente el camino incluido en el plan de esta Diputación, desde la indicada villa a la carretera de Logroño a Zaragoza.

Expediente de liquidación de las obras de construcción del camino vecinal de Pipaona de Oca, a la carretera de Alcanadre a Oca.

Idem ídem de las obras de reparación de los kilómetros 1 al 5 del camino vecinal de Villalba a la carretera de Haro a Miranda.

Nóminas que se forman con arreglo al R. D. de 29 de septiembre de 1926, relativas a indemnizaciones facilitadas por inspección y dirección de las obras de construcción y reparación de caminos vecinales, y que se realizan por contrata.

Once contratos de destajo estipulados entre el señor ingeniero director de la Sección de vías y obras provinciales y varios contratistas, para reparación de otros tantos caminos vecinales.

Asuntos de personal, Beneficencia e Intervención.

Boceto de moción de la Presidencia, sobre organización, recursos, problemas a resolver y ejecución rápida de los mismos.

LAS MISAS QUE SE CELEBRAN MAÑANA, LUNES, A LAS OCHO Y MEDIA, DIEZ, DIEZ Y MEDIA, ONCE Y ONCE Y MEDIA, EN EL ALTAR DE LA MILAGROSA, EN LA IGLESIA DE SANTA MARIA DE LA REDONDA, SERAN APLICADAS POR EL ALMA DEL JOVEN

Victoriano Merino Moreno QUE FALLECIO EL 18 DE FEBRERO DE 1929.
SU MADRE DOÑA BLANCA MORENO, ABUELO Y TIOS, AGRADECERAN LA ASISTENCIA.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4

Regresó de Madrid don Manuel Fidalgo, fiscal de esta Audiencia.

DR. CANTERO GARGANTA, NARIZ, OÍDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higüín, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucua Apartado, núm. 44

Tierra Santa y Roma Peregrinaciones organizadas en ocasión de la Semana Santa. Vapor de 24.000 toneladas. No olvide pedir detalles gratuitos a Junta Española Peregrinaciones, Pí Margall, 12. Madrid.

D. AZPEITIA GENERAL CIRUGIA 11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-56

Acete puro de Hígado de Bacalao, muy rico, en Vitaminas FARMACIA DEL DR. PERUCHA

En el Hospital provincial, Sala de Urgencia, fueron asistidos ayer: Manuel Collado Cantabrana, de 11 años, de herida confusa en la región occipital en la cara y entreceja, por caída en Cantabria.
Luis Morales, de 7 años, de erosiones en la rodilla, por caída.
María Luisa Morales, de tres años, extracción de la uña del dedo anular, por caída.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 20

Sigue la sensacional liquidación de existencias por grandes reformas en el local de CAMISERIA DURAN

Por sus precios tirados le interesa

A don Francisco Valiente Sáenz, portero primero de Instrucción Pública, le ha sido concedido el haber pasivo de 1.600 pesetas; a doña María del Rosario Quemada, maestra de Ventrosa, el de 2.400, y a don Fructuoso Elías, maestro de Oñate, el de 5.000.

Se le concede la pensión anual de pesetas 533'33, a doña María Calvo, huérfana de don Marcelo, alguacil del Juzgado de Logroño.

Cantidades que percibirán en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

La misa que se celebre mañana, lunes, a las ocho, en el altar del Santo Cristo de la Redonda, será aplicada en sufragio por el alma de la SEÑORITA GENARA MARTINEZ MARTINEZ, (q. e. p. d.), que falleció el día 19 de febrero de 1933.

La familia agradecerá la asistencia

Asociación de Labradores de Logroño

Para dar cumplimiento al acuerdo de la Junta general, se avisa a todos los que tienen que limpiar los brazos llamados ciegos, lo hagan antes del día 25 del corriente, pues pasado dicho día, lo harán los obreros de la Asociación, por cuenta de los interesados, lo que se pone en conocimiento de los interesados.

Logroño, 16 de febrero de 1934.— El presidente, Mariano Muro; el secretario, Francisco Castellanos.

Ha fallecido en Madrid, a los 84 años de edad, don Luis Lorenzo Martín-Corral, padre del ilustre ingeniero de Caminos don Manuel Lorenzo Pardo, a quien hacemos presente nuestro más sincero pésame.

Sabañones

Los NO ulcerados se curan en pocos días con la "SOLUCION MAYO". Depósito para Logroño y su provincia, Farmacia y Droguería de don Juan José Alonso, Cervantes, 1.

LA GITANA

Extracto de optimismo y alegría

Mañana, lunes, día 19, en honor de San José, se celebrará en la iglesia de Santiago, a las ocho y media, misa de Comunión y por la tarde, a las seis, rosario, visita al Santo y Salve Josefina cantada.

CARBONES

Los mejores, CAYA AZPURGUA Mayor, 64. Teléfono 1938.

SOCIEDAD DE LECHEROS Esta Asociación cita a sus socios a junta general extraordinaria, en segunda convocatoria, para hoy, domingo, 18 del corriente, a las dos y media de la tarde, para tratar asuntos de interés. Se considerará baja en la Sociedad el que no asista o delegue en otro socio.—La directiva.

Se encuentra gravemente enferma la joven esposa del oficial segundo de la Diputación provincial don Ramón Rodríguez.

Deseamos que la enferma salga del estado de suma gravedad en que se encuentra.

Carbones AGOST

LOS MEJORES Duquesa de la Victoria, 15. Tel. 1793

"LA RIOJA"

JUGO DE CLAVELLES ROJO LIQUIDO PARA LOS LABIOS Frasco, 2'50. A granel, desde 0'75. "LOS ZAMORANOS". Sagasta, 7.

dr. muela cirugía general

marqués de murrieta, 5, 1.º

A la avanzada edad de 92 años, falleció en Zaragoza nuestra paisana doña Luisa Gutiérrez Valle, maestra jubilada que desempeñó la Escuela de Herce durante muchos años, por lo que gozaba de sinceros afectos que hacen su muerte sentidísima.

Ayer fué trasladado el cadáver de la finada desde la capital aragonesa a dicho pueblo, en cuyo Cementerio recibió sepultura ante la presencia del pueblo entero, que acudió a rendirle el último tributo.

Descanse en paz y reciban su apenada sobrina y demás familia el testimonio de nuestro pésame.

PISO, recién decorado, mediodía, cuarto de baño, se alquila. Murrieta, 4, bis, entresuelo, izquierda.

Casa Pastrana EL MEJOR SERVICIO EL MAS ECONOMICO

La Dirección general de Rentas Públicas rectora nuevamente que el día 28 del mes actual terminará el plan voluntario de presentación de las declaraciones de renta del año en curso, obligación a la que están sujetas, como la Administración de Rentas Públicas de esta provincia tiene ya advertido en nota oficiosa, todas las personas que en la actualidad disfruten renta superior a 100.000 pesetas.

J. Aguirre Azcárate Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19. 2.º 10 a 1 y 3 a 1 GARGANTA — NARIZ Y OÍDOS TELEFONO 1733

LA GITANA

Puede usted pedirlo en todos los buenos establecimientos.

BAULES MALETAS fundas, reparaciones, equipos automóvil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada. SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

G. SOTO GILL DE LA CUESTA

MEDICINA INTERNA. — RAYOS X. República, 9. Teléfono, 1206.

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

En la "Gaceta" de ayer, sábado, se anuncia para su provisión por concurso de ascenso, las plazas de profesor de término de Modelado y Vaciado, de las Escuelas de Artes y Oficios Artísticos de Barcelona y Logroño.

Bombas Siemens para riegos, usos agrícolas e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO Siemens Industrial Eléctrica, S. A.

Alameda de Urquijo, 3
Teléfono 12036. - BILBAO

AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de C. Solano. CASA CABARAS Mercado, 10. — Teléfono 1987

Dr. CALVO ARIZNAVARRETA

MEDICO BACTERIOLOGO ANALISIS CLINICOS Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1019

Cofac Extra Argudo

El complemento de una buena comida. Lo tienen desde el ambigú del Círculo Logroñés, hasta el más modesto bar.

MUEBLES BARATOS ANTA

Forales, 46

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesitan, son desde hoy hasta el próximo sábado, los siguientes:

BANCO CENTRAL OPERACIONES DE AHORRO Imposiciones en libreta 3 1/2 % Idem a doce o más meses 4 %

Del País Vasco

CUATRO PROFESIONALES DEL ROBO QUE HAN ACTUADO ACTIVAMENTE

BILBAO.—La Guardia civil de la línea en Basauri sorprendió a cuatro individuos los que a su presencia huuyeron, pero que fueron prontamente detenidos.

En el inmediato cacheo que se les hizo se les ocupó una pistola "Browning", de calibre 6'75, cargada, dos palanquetas de hierro y gran cantidad de diversos géneros.

Los detenidos dijeron llamarse Leandro Pinedo, de diecisiete años, de San Sebastián; Zenón Lozano, de diecisiete, de Pamplona; Teodoro Romo, de diecinueve, de San Sebastián, e Hilario Gallástegui, de quince de Andoain.

Se les ocupó telas, ropas hechas, gabardinas, calzados y otros artículos y además 19'80 pesetas en metálico.

Procede todo ello de los robos consumados en Arrigorriaga en los comercios de los señores Larrinoa y Olivares.

El importe de lo robado a estos señores se eleva a unas 800 pesetas. También intentaron efectuar sustracciones en un estanco y en una tienda de ultramarinos del mencionado pueblo.

Pinedo y Lozano son ya muy conocidos profesionales del robo.

Además, en San Sebastián se les reclama por un robo efectuado a una señora, consistente en 250 pesetas en metálico y unas 7.000 pesetas en joyas.

Los citados individuos han sido puestos a disposición de la autoridad competente.

ATACADOR CONDENADO

En el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa contra el atacante Inocencio Martínez, herido por unos carabineros del muelle de Uribitarte, cuando se daba a la fuga después de cometer un atraco.

El fiscal pedía para el procesado la pena de quince años de prisión mayor y el tribunal lo ha condenado a nueve.

UN DONATIVO PARA REMEDIAR EL PARO OBRERO

El gobernador ha entregado al Ayuntamiento de Baracaldo la cantidad de 10.000 pesetas para que sean empleadas en obras destinadas a remediar el paro obrero.

ESTUDIANTES EN HUELGA

Una comisión de alumnos del Instituto Vizcaíno, ha expuesto a los periódicos que quiere, una vez más, "hacer pública su protesta contra la invasión de sus locales y jardines por los alumnos de la Escuela de Comercio."

Añade que estos han agredido con porras y otras armas a varios alumnos del Instituto, por lo cual deciden declarar la huelga, con carácter indefinido, en tanto no se garantice la no repetición de semejantes hechos.

SE LLEVAN 80 KILOS DE CHORIZOS

Esta mañana, dos jóvenes que dijeron estar sin trabajo, aprovechando el descuido del conductor de una camioneta que pasaba por la calle de la Autonomía y llevaba a varios ultramarinos se apoderaron de dos paquetes conteniendo unos 30 kilos de chorizos.

Al notar los rateros que les perseguían, montaron rápidamente en un tranvía, pero al llegar a la plaza de Zabálburu alguien los descubrió el hecho y el cobrador del tranvía quiso detener a los dos para entregarlos a los guardias de Seguridad, allí de vigilancia.

Uno pudo escapar hacia la calle de San Francisco, pero el otro fué detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

De los dos paquetes se hicieron cargo los guardias de Seguridad para entregarlos a su dueño.

Con motivo de la persecución de estos rateros, se aglomeró bastante público curioso.

HOMENAJE AL DOCTOR RABADAN

VITORIA.—Un grupo de amigos del doctor don Antonio Rabadán, queriendo rendirle un homenaje de admiración y de afecto, por el éxito alcanzado en las recientes operaciones a las plazas de médicos jefes de D's pensarios de Higiene infantil, han acordado celebrar una cena en el Hotel Frontón el próximo martes, día 20 a las nueve y media de la noche.

CONDENADOS POR ROBO

El Tribunal de Derecho de esta Audiencia provincial ha dictado sentencia condenando por dos delitos de robo a Emeterio Mateo Gil y a Juan Manuel Chichas, a quienes se les impone la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio menor por uno de los delitos; y por el otro, un año, ocho meses y un día también de presidio menor más las indemnizaciones correspondientes.

Los robos fueron cometidos en dos casas del pueblo de Llodio, una de ellas de la propiedad de don Estanislao Urquijo.

A VITORIA

El presidente de la Diputación ha dicho a los periodistas que marchaba a Vitoria para tratar del asunto de la electrificación del ferrocarril de Vitoria a Mezaldea.

También dijo que había enviado al alcalde de Pasajes el pésame por la desgracia marítima que allí había ocurrido.

LA VIGILANCIA DE LAS CARRETERAS

El gobernador ha manifestado que tenía que salir al paso de una información publicada en "El Pueblo Vasco". En dicha información se decía que dos guardias habían disparado contra los ocupantes de un automóvil, que eran el industrial de Pasajes señor Otegui y el pelotari Larremendi, habiendo producido a uno de ellos una herida de escasa importancia, pero que podía haber sido de mayor gravedad.

Dijo el gobernador que los citados guardias indicaron primeramente a los ocupantes del citado vehículo que parasen el mismo, negándose a hacerlo los citados señores, por lo que los guardias, cuando el coche se encontraba a bastante distancia, dispararon al aire, sin que hiriesen, en contra de lo que decía el periódico, a ninguno de los ocupantes.

LE EXPLOTA UN BARRENO

Comunican de Lizarrta que en el kilómetro 38 de la carretera de Pamplona a San Sebastián, le explotó en sus manos un barreno al obrero Estanislao Arocena, el cual se encontraba manipulando con el mismo, quedando gravemente herido y siendo hospitalizado en Tolosa.

Crónica de sucesos de vario carácter

GRUPOS SOSPECHOSOS

Durante la mañana, en la barriada de las Ventas se observó la presencia de grupos sospechosos que fueron disueltos por la Guardia civil.

También en la parte alta de la barriada de Cuatro Caminos algunos grupos de mujeres se dedicaron a recorrer las tiendas pidiendo limosna. Igual hecho se ha registrado en algunos mercados del interior, como la Corredera Baja.

DOS ROBOS EN MADRID

En la Avenida de la Libertad, en un establecimiento de mercadería propiedad de Gregorio Segovia, unos ladrones, durante la madrugada, desvalijaron el establecimiento, llevándose generos valorados en 3.000 pesetas.

La tranquilidad de los ladrones fué tal que incluso llegaron a realizar actos de mal gusto en las cajas vacías.

En otro establecimiento de géneros de punto de la calle de Torrijos, número 2, penetraron unos ladrones llevándose 113 pesetas en metálico y 5.000 en géneros.

MATA A LA MUJER DE SU AMANTE

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—En el pueblo de Alejo discutieron las obreras empaquetadoras Francisca Sanabria y Josefina Malo. Francisca agredió a Josefina, matándola.

El motivo del crimen son los celos, pues la agresora sostenía relaciones con el esposo de la víctima. Francisca fué detenida.

SE TEME POR LA SUERTE DE DOS EMBARCACIONES

EL FERROL.—Se teme por la suerte que les haya podido caer a dos embarcaciones pesqueras de Murgados que salieron a pescar, no habiendo regresado todavía.

Se ha teleografiado a La Coruña y otros puertos de la costa, recibiendo contestación de que no han sido vistos los citados pesqueros.

RECOGEN EL CADAVER DE UNA JOVEN

EL FERROL.—Los tripulantes de una embarcación pesquera, cuando se dedicaban a la pesca a la entrada de Lourido, han recogido el cadáver de la joven Adriana Fernández, que hace dos meses desapareció de la casa de sus padres, sin que se hubiera vuelto a saber nada de ella, creyéndose que se ha suicidado arrojándose al mar.

SE SUICIDA POR FALTA DE RECURSOS

EL FERROL.—En el pueblo de Bicedo se ha suicidado pegándose un tiro en la cabeza, a causa de la absoluta carencia de medios económicos, Tomás Calderón Prieto.

INTENTAN ROBARLE Y LE GOLPEAN

VIGO.—En la plaza de la República, dos sujetos intentaron robar a Alfredo Cima, el cual se resistió, por lo que los atacadores le golpearon. Seguidamente se dieron a la fuga, pero se consiguió detenerlos. Se llaman los atacadores Arturo Sánchez y Arturo Vago.

UN HOMBRE MATA A SU HIJO PORQUE VISITABA A SU MADRE

PALMA DE MALLORCA.—Comunican de Porreras que el vecino Pablo Barceló, de 57 años, casado y separado de su mujer, vivía en compañía de su hijo Andrés Roselló Roig, de 27 años. El padre no quería que su mujer fuese visitada por el hijo, y como supo que habían sido vistos en varias ocasiones, disparó su escopeta contra el hijo, matándolo.

El agresor se dio a la fuga y fué a entregarse al próximo puesto de la Guardia civil. El muerto dejó un hijo de poca edad y a su esposa encinta. El hecho ha causado sensación en el pueblo.

FRONTON BETI-JAI

HOY, DOMINGO A LAS CUATRO DE LA TARDE

Formidables combinaciones a base de los ases vascos y riojanos

PRIMER PARTIDO

RUBIO Y CHAPASTA
Contra
PERU Y MONDRAGONES

SEGUNDO PARTIDO

BOJAS y GATO ROJO
Contra
CORONO y LIMPIAS

UN HERIDO GRAVISIMO

CIUDAD REAL.—Hallándose en su domicilio Hermógenes Prado, se hundió el pavimento y cayó al piso inferior entre los escombros.

EN CEUTA EXPLOTA UNA BOMBA

CEUTA.—En la puerta trasera de la residencia de los Agustinos hizo explosión un petardo que causó destrozos y alarma.

En la puerta de la casa del segundo jefe de Policía fué encontrada una bomba con la mecha encendida. Se busca a los autores.

APUSALA A SU ESPOSA

HUELVA.—En el pueblo de Gibráleon, Juan Vela Castro apuñaló, hiriéndola gravísima a su esposa, Eugenia Lamanos, de la que se hallaba separado desde hace catorce meses.

A CONSECUENCIA DE UNA DESCARGA ELECTRICA CAE A LA CALLE DESDE UN TEJADO Y SE PRODUCEN HERIDAS GRAVISIMAS

PEGO.—Cuando limpiaba la chimenea del tejado de su casa, en la plaza de la Libertad, el vecino Bautista Píera Volucer, tuvo la desgracia de tropezar con el ramaje que llevaba para realizar aquella operación con unos cables de energía eléctrica.

Fuó despedido violentamente a consecuencia de la descarga, cayendo a la calle desde una altura de 15 metros. Se produjeron heridas de consideración en la cara, muslos y cabeza, con intensa conmoción cerebral. Su estado es gravísimo.

MAS DEL EXTRANJERO

ACUERDOS DE LA CAMARA FRANCESA EN EL ASUNTO STAVISKY

PARIS.—La Cámara discutió en su sesión de ayer el asunto del nombramiento de una Comisión especial encargada de investigar todo lo relacionado con el "affaire" Stavisky.

A la sesión asistió numeroso público. Fueron leídas varias proposiciones, defendidas por sus autores, siendo las principales las presentadas por el diputado Jbarnegaray, que pide que la Comisión investigadora esté compuesta exclusivamente por parlamentarios, y la del socialista León Blum, que quiere que en la citada Comisión figuren cenadores, diputados y miembros de la magistratura.

El ministro señor Cheron, en nombre del Gobierno, planteó la cuestión de confianza en contra de la concesión de poderes judiciales a la referida Comisión. El criterio gubernamental fué aprobado por 450 votos contra 150.

Finalmente, la Cámara aprobó por 570 votos contra 10 el proyecto presentado por el Gobierno.

LAS RELACIONES COMERCIALES ANGLO-SOVIETICAS

LONDRES.—Hoy ha sido firmado, como se anunció el trazado comercial anglo-soviético.

En octubre de 1932 Inglaterra había denunciado el anterior tratado.

El tratado establece las cifras proporcionales de las compras rusas e inglesas aproximadas cada año. En 1933 se calcula que el intercambio será nivelado.

Se confieren nuevamente a la Delegación comercial soviética sus privilegios en Inglaterra.

El acuerdo no trata de las deudas anteriores a la guerra, y por ello se ha especificado que el tratado no tiene más que un carácter temporal.

El lunes se harán públicas las condiciones del tratado en el "Libro blanco parlamentario."

NUOVA REDUCCION DE SUELDOS EN NORTEAMERICA

WASHINGTON.—En el momento en que los ferroviarios solían que deje de estar en vigor, a partir del primero de julio próximo, la disposición que reduce en un quince por ciento sus sueldos, el presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, se ha dirigido a los citados ferroviarios para que, por razones de la crisis económica nacional, acepten hasta el próximo mes de junio una nueva reducción de sus sueldos en un diez por ciento.

BELMONTE TOREARA EN PARIS

PARIS.—El empresario de la Plaza de Toros madrileña señor Pagés, ha manifestado a los periodistas que está organizando una corrida de toros en París a beneficio del Instituto de Beneficencia.

A este objeto constituirá una plaza provisional y en la fiesta tomará parte el diestro Juan Belmonte.

OPINIONES ADVERSAS A LAS CONCESIONES SOBRE DEUDAS DE GUERRA

WASHINGTON.—Se sabe que los consejeros de Roosevelt le han advertido que el Congreso le derrotaría de una manera arrolladora si se expusiera a proponer un nuevo arreglo de las deudas de guerra a base de reducciones o cancelación.

Por esta razón la Casa Blanca desiste de enviar al Parlamento su mensaje sobre dichas deudas.

LA CUSTODIA DE LA URNA QUE GUARDA LOS RESTOS DE HERNAN CORTES

MEJICO.—Se temía en los círculos científicos, patrióticos y oficiales que el secreto del lugar donde están enterrados los restos de Hernán Cortes hubiese bajado al sepulcro con la muerte del expatriado Lucas Alemán Borneque, que acaba de fallecer en París.

Borneque, como presidente de la fundación encargada de la custodia de la llave de oro, y solamente los miembros de la misma conocían el secreto del sitio donde se hallaba la urna.

Con arreglo las normas observadas desde 1821, el guardián de la llave debe transmitirla, junto con la indicación del sitio en que se guardan los restos, a su pariente más próximo, que en este caso es su madre, la señora Francisca León Delabarra, residente también en París.

SIETE CARBONIZADOS

NUEVA YORK.—En los barrios bajos se produjo un incendio, en una casa que quedó completamente destruida.

Entre los escombros han sido extraídos siete cadáveres.

AUSTRIA Y LAS INGERENCIAS DE ALEMANIA

PARIS.—A última hora de la tarde, el ministro de Negocios ha facilitado una importante nota, en la que manifiesta que el Gobierno de Austria se ha dirigido a los de Francia, Inglaterra e Italia para conocer su opinión sobre el expediente que prepara relativo a las ingerencias de Alemania en los asuntos internos de Austria.

UN BANQUERO DEJA UN PASIVO DE TRES MILLONES DE FRANCO

TOLOUSE.—Pablo Marquet, de 45 años, natural de esta población, que siendo cónsul del Perú, dirigía una casa de Banca con numerosas sucursales en los pueblos, ha desaparecido, acusado de abuso de confianza.

A consecuencia de las numerosas denuncias presentadas, se practicó una investigación en los libros de la Empresa, y se ha podido comprobar que existe en la misma un pasivo que asciende a los tres millones de francos.

UN AUTOGIRO EN LION

LYON.—Ha llegado procedente de Dijon un autogiro Cierva, después de hacer escala en el aeródromo de Bron.

El aparato siguió para Marignane.

La cosecha de cereales

La Dirección de Agricultura ha hecho públicas las cifras definitivas de la cosecha de cereales de 1933. Por lo que respecta al trigo, como el año meteorológico fué malo, la cosecha ha sido sólo de 37.621.872 quintales métricos. Y así resulta un poco inferior, en un millón de quintales, a la media del decenio de 1922-31, y en dos y medio a la media del decenio 1923-1932, es decir, al cálculo de los diez últimos años, incluyendo la cosecha verdaderamente extraordinaria de 1932.

Malo el tiempo del año, la producción unitaria ha bajado mucho, hasta el punto de que es sólo de 7'75 quintales métricos por hectárea, y así se ha logrado una producción conjunta casi normal, a pesar de tan adversas condiciones meteorológicas, se

debe a la mayor extensión sembrada de trigales, ya que siendo la superficie media de 1.370.000 hectáreas, en 1933 se han cubierto con trigo 4.250.000 hectáreas.

Parece ser que si sale al mercado el trigo que hoy existe, no será preciso importar dicho cereal.

La cosecha de cebada ha sido de 21.700.000 quintales, recogidos sobre una extensión de 1.875.000 hectáreas. Resulta la cosecha un poco inferior a la media, que era de 23.500.000 quintales.

También es inferior la de centeno, que ha llegado sólo a 5.250.000 quintales, frente a 6.150.000 quintales de producción media. La superficie centenera sembrada es de 590.000 hectáreas.

En la avena la cosecha roza los seis millones de quintales, recogidos en 760.000 hectáreas. Es un poco inferior a la media normal.

En el maíz la cosecha es mejor que la ordinaria, porque ha llegado a 6.600.000 quintales, cuando el promedio de aquella cosecha es de 6.350.000. La extensión de los maizales alcanza 430.000 hectáreas.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 17.—Varias horas

BANQUETES EN OBSEQUIO DEL SENOR CIERVA

En el banquete con que fué obsequiado el ingeniero español señor Cierva, se pronunciaron varios discursos, usando primeramente de la palabra el señor Fernández Mulero, elogiando la figura y el invento del homenajeado. Este agradeció las frases de elogio, diciendo que el autogiro se había iniciado en Getafe, creado en Cuatro Vientos y que después marchó al extranjero, de donde ha vuelto perfeccionado. El ministro de Marina anunció que el Gobierno concederá al señor Cierva la gran cruz del Mérito Naval.

En el Club Puerta de Hierro se celebró un banquete en honor del ingeniero señor Cierva. Este, que llegó a bordo de su autogiro, aterrizó en el campo de Polo de dicho Club.

Se pronunciaron discursos. El señor Cierva regresó al aeropuerto de Barajas en autogiro.

LA ASAMBLEA DE AGENTES COMERCIALES

En la sesión de hoy de la asamblea de Agentes comerciales terminaron las deliberaciones de dicha asamblea.

Se designó una ponencia que redactará el proyecto definitivo de mutualidad.

Se aprobó la memoria correspondiente al ejercicio del año último.

El presidente del Comité ejecutivo cerró el acto con un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA TRADICIONALISTA DE MADRID DETENIDO

Cuando regresaba de Alcorcón el presidente de la Junta Tradicionalista de Madrid Aurelio González, en unión de su amigo Ramón Sánchez, de 18 años, fueron cacheados y detenidos en la carretera por la Guardia civil, siendo conducidos a la cárcel de Alcorcón, desde donde esta mañana se les trasladó a Getafe.

Se cree que mañana serán trasladados a Madrid.

SUMARIO CONTRA UN FUGADO DE VILLA CISNEROS Y PRESENTADO RECIENTEMENTE

La Sala sexta del Supremo ha designado al señor Iglesias del Portal, juez especial instruir el sumario contra el teniente de Caballería don Alfonso Gómez Pineda, que intervino en los sucesos de agosto en Madrid y se fugó después de Villa Cisneros.

Hoy comenzó a instruir las oportunas diligencias.

LAS PROCESIONES DE SEMANA SANTA

MURCIA.—El Ayuntamiento de Lorca ha acordado en sesión subvencionar las procesiones de Semana Santa.

ALBOROTOS EN ZARAGOZA.—SE ENCENTRAN SEIS BOMBAS

ZARAGOZA.—A consecuencia de la anunciada subida del pan se promovieron alborotos en el barrio del Mercado, donde los compradores del pan pidieron que fuera este repesado, y como faltara peso en bastantes piezas, se protestó ruidosamente y se formó una manifestación que recorrió las calles y asaltó una panadería.

La fuerza pública la disolvió. —En un vertedero de escombros de la barriada de Venecia fueron encontradas hoy seis bombas.

PRECAUCIONES EN GRANADA

GRANADA.—En las primeras horas de la noche se han intensificado las precauciones, especialmente en las entradas de la población, donde alternan fuerzas de la Policía y de la Guardia civil.

CONDENADO POR EL TRIBUNAL DE URGENCIA

CASTELLON.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a tres años de prisión a José Ramos (a) "Vivillo", que durante la vista del proceso seguido contra él por robo, efectuada recientemente, insultó al Tribunal y al fiscal.

FALSIIFICADOR DETENIDO

VIGO.—Ha sido detenido José Corvide, falsificador de billetes del Banco del Brasil de cincuenta mil reis, añadiéndoles un cero.

La falsificación es habilísima, y por este procedimiento ha estado ya mucho dinero.

PARA PRESENCIAR EL ENCUENTRO DEL SEVILLA CON EL ATHLETIC DE MADRID

SEVILLA.—En autocar marchó con dirección a Madrid el equipo del Sevilla F. C. que mañana jugará un encuentro decisivo con el Athletic.

Es tal el entusiasmo de los aficionados por este partido, que también ha salido con dirección a Madrid un tren especial.

VISITA DE INSPECCION

CADIZ.—Llegó el director de la Escuela Central de Tiro para practicar una visita de inspección.

LA SUBIDA DEL PAN

MALAGA.—Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, visitó al gobernador para cambiar impresiones acerca de la subida del pan y le anunció el propósito de convocar una asamblea de fuerzas vivas. El gobernador lamentó que se intentase hacer de este una cuestión política.

LA REGLA "SUSPENDIDA"

volviera rápidamente y sin peligro con perlas FEMI De venta: Doctor Andreu, Segalá y farmacias. Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 1450 al concesionario, BASTARD, Calle de Pablo Iglesias, 13, BARCELONA.

INFORMACIONES COMENTADAS

LA RECONQUISTA HISPANA DE LA FLORIDA

Por DIONISIO PEREZ

Sobra gente en Puerto Rico... Sobra, desde luego, gente hispana; gente de origen español y de habla castellana. En vano la Cámara Insular votó, hace tres años ya, una ley eugénica de restricción de la natalidad. No sólo la reproducción de la especie alcanza en la Isla encantadora uno de los más altos coeficientes de toda la Tierra, siendo de los más bajos el de su mortalidad, sino que la población aumenta por las aportaciones de la emigración yanqui, que llega en avalanchas estimulada, y déjase que organizada y dirigida por el propio Gobierno de la Metrópoli. Además... según testimonio del doctor Pedro Albizu, presidente del partido nacionalista—, la población del archipiélago de las Islas Vírgenes, se está vaciando en Puerto Rico, excediendo ya de doce mil los emigrantes de esta procedencia. Y he aquí como en el reducido territorio de la pequeña Antilla hay cerca de dos millones de habitantes. Los 8.899 kilómetros cuadrados sustentaban, según el Censo de 1920, un millón trescientos mil pobladores y en el de 1930 un millón seiscientos mil. Ni la guerra europea ni la crisis económica han hecho disminuir ni siquiera contener este crecimiento que en la actualidad alcanza una proporción de 225 almas por kilómetro cuadrado... Y esto, en un régimen de explotación agrícola y de monopolios industriales poseídos por capital extranjero, con un salario ínfimo, con un pueblo reducido a aquella extremada miseria que denunciara el gobernador Roosevelt, avergonzado ante el espectáculo que ofrecían los pueblos, los campos y los caminos, donde era frecuente encontrar niños y ancianos muertos de hambre...

El gobernador que le sucediera, M. Gore, encontró fácil remedio a esta situación efímera — ¿qué se hubiera dicho de España si hubiera tenido a su colonia en tal estado de miseria? — organizando un desplazamiento de puertorriqueños, en una empresa de emigración dirigida y de reconculación plenaria oficialmente. Se trata de descolonizar el Estado yanqui de la Florida, que como se sabe, está demasiado "manchado de negro".

Es posible que, deliberadamente, los Estados Unidos no practiquen una política de etnología dirigida, pero la realidad es que en sus manos o bajo su influencia las Antillas comienzan a ser inhabitables para el español emigrado y para el nativo hispano. Se las quisiera, a juzgar por las realidades políticas y económicas en que se las conturba y tortura, jaulas vacías para instalar en ellas una población nueva, de otro origen, otra sangre y otro idioma. Y a la vez, se quisiera que esta muchedumbre hispana, desplazada, desposeída de su tierra propia, blanqueara los Estados del Sur yanqui y contrabalanceara el crecimiento y difusión de la raza de color, tornándose parda y morena y trigueña y gris en la inacabable escala de asimilación de la mulatería.

Contra este intento de utilización de los puertorriqueños, llevados a una empresa de colonización agrícola en la Florida, se ha alzado firmemente una organización residente en Nueva York con el nombre de Liga Puertorriqueña e Hispana, a la que se han unido con indignado ardimiento la Liga Anti Imperialista y la Junta nacionalista puertorriqueña. Y en mítines y en manifestos que ha recogido el gran diario hispanista de Nueva York, "La Prensa", se clama todo el dolor, todo el tormento, toda la tortura que padecen los hispanos en su convivencia con el pueblo yanqui...

Se llama a esto una civilización, y por añadidura, civilización cristiana... Ved las afirmaciones de la Liga Puertorriqueña: "Se ha llevado una comisión de isleños a la Florida y se la ha agasajado y festejado en los grandes hoteles de Miami y Palm Beach para que seduzca y aturba a sus compatriotas. En la Florida se quiere sustituir al negro y condenarlo a morir de hambre, oponiéndole un blanco, más sumiso, más esclavizado que el tabaquero cubano, que, generoso heredero de la fraternidad española, no aborrece ni desdén al hombre de otra raza. En la Florida hay 429.955 obreros en paro forzoso. Los jornaleros de los que trabajan han descendido a un dólar diario. En los condados de Dade e Hills-Borough, de los más ricos del Estado, han sido subastadas cerca de 130.000 propiedades porque sus propietarios no pudieron pagar las contribuciones. Millares de floridanos emigraron a Nueva York y a otros Estados, buscando trabajo y pan...

No hay allí para el hispano ni trabajo, ni pan, ni justicia... No se distingue de españoles ni de nativos de origen español, que son numerosísimos, ni de de negros. Para el yanqui poseedor y dominador, todos los hispanos son "casi negros" o "como negros". "Cuban people", los designan generalmente.

El negro es como un apéndice: sólo puede entrar en teatros para negros, en iglesias para negros y vivir en barrios previamente demarcados.

En Tampa los tranvías tienen tres asientos traseros destinados para los negros; en Cayo Hueso, de cada cuatro tranvías que circulan, tres llevan un cartel previniendo: "Sólo para blancos". Y en los otros hay una plataforma aislada, donde los negros han de amontonarse y hacinarse inmundamente. Cada condado ha llegado a los mayores refinamientos imaginando torturas físicas y morales para aplicarlas a los negros. En mu-

RADIO
Cuando esté usted cansado de llevar su receptor descompuesto a otros establecimientos y que se lo devuelvan en mal estado a pesar de haber satisfecho crecidas cantidades.....
LLAME AL TELEFONO 1529
y nosotros, por muy bajo costo, nos ocuparemos de reparárselo a su entera satisfacción.
TORRE Y CAÑADA, S. L.
INGENIEROS
RADIO ELECTRICIDAD Y REPARACIONES
SAGASTA, 6. ENTRESUELO
Sucesores del departamento de radio de la CASA CADARSO

El problema colonial de Europa

Por ALBERT SARRAUT

Las obligaciones de los países europeos para con sus colonias, son tan extensas, que sus esquemas de reorganización económica y federación, tienen repercusiones sobre todo el mundo. La cuestión se ha visto hoy complicada por el despertar de la conciencia nacional en las posesiones orientales de los países europeos. En este artículo, M. Albert Sarraut, el ex-ministro francés de Colonias y actual ministro del Interior en el Gabinete Doumergue, da a la Agencia Internacional Arco una clara e impresionante exposición del citado problema, mostrando las líneas de acción liberal o progresiva que los estadistas europeos deben estar preparados a seguir para alcanzar su solución.

Una especie de revolución política, moral y económica, se ha querido llevar al mundo colonizado. Se esperaba con esto llegar, y se podía haber llegado, a obtener buenos resultados; pero no hay nada que tanto se oponga a esto como las antiguas tradiciones, la economía local, las costumbres sociales y políticas, modos de vida y mentalidad. El más serio aspecto de la cuestión es que la civilización europea parece sepultada bajo el peso de su colonización. Esta es la verdad. No solamente en países como Gran Bretaña, Francia, Holanda, Bélgica, Italia, España y Portugal, sino en cierta extensión en países que no tienen colonias pero cuya expansión ultramarina les hace también sensibles a los efectos de las crisis coloniales.

El primer paso hacia la consolidación de la paz europea, debe encaminarse a la reorganización y restauración del sistema económico; pero suponiendo que se llegase a una federación europea sobre bases de un acuerdo económico, este pacto debería necesariamente incluir la economía colonial de los países que poseen colonias. De otra manera, los fundamentos de tal pacto, claramente resultarian inestables.

El acto de desposeer a Alemania de sus colonias pudo haber sido legitimado mediante alguna contrapartida en su favor, pero no se previó tanto. Así quedó imposibilitada Alemania para abastecerse de materias primas y mercados con lo que se intentaba eludir la perspectiva de que ella por la fuerza reconquistase la hegemonía de los continentes europeos.

Además este despojo ha tenido el inconveniente de eliminar a Alemania de la participación en las medidas defensivas que aconsejan las empresas coloniales, que yo demostraría se hallan abiertas de ciertos ataques. En interés del futuro y hasta para la paz de Europa, sería prudente considerar al mismo tiempo que la posibilidad de un convenio de intereses europeos, los medios más adecuados para la distribución de los resultados de la colonización, uniéndose al propio tiempo las naciones en una participación de responsabilidad y beneficios.

El problema colonial no solamente afecta a la paz europea. Estudiándolo se observa un juicio exacto de los problemas y sus posibles soluciones del gran conflicto latente entre Europa y otros continentes, como Asia, de donde constantemente recibimos noticias inquietadoras.

Este signo de inquietud en el continente asiático, es un eco de la agitación mostrada por otras razas en otros continentes. Ello me induce a considerar otra cuestión: la crisis colonial presente.

Permítame decir de una vez que no me refiero a la crisis económica en las colonias. Se trata de una cosa peor aun, mucho más seria, de índole política que amenaza envolver la autoridad del dominante por las razas dominadas.

Así mismo a un drama de muchos actos. Así es el horno donde se cuecen desde tiempo inmemorial las nuevas civilizaciones. Actualmente se nota un revivir extraordinario entre las razas de color que han sido despertadas por la cultura europea: técnica, ciencia e industria.

Es esta una cuestión que debe ser examinada a fondo y cuidadosamente con el único objeto de encontrar la verdad.

Este drama es inevitable. Su causa, es la misma en todos los sitios. Si examinamos las colonias francesas, británicas, alemanas, italianas, belgas o portuguesas, o cualesquiera otras, encontramos la misma explicación en todas partes. Es la inevitable consecuencia de la expansión en el curso de cuatro siglos que ha llevado triunfalmente el poder moral y económico de Europa a través del mundo.

Debe, sin embargo, admitirse, que la manera rápida e intensiva con que ha sido llevada la colonización, ha dado el carácter de colisión al contacto o relación con las razas colonizadas, siendo pues constructora y destructora al mismo tiempo. El choque con Occidente ha sido muy brusco y la invasión, por las fuerzas técnicas modernas ha sido muy rápida.

TIEMPOS DE LUCHA
AUSTRIA SE VA DEL OTRO LADO

Por JOSE PLA

Los últimos, graves, acontecimientos de Austria marcan el final de un proceso, cuyo desenlace será otra pérdida dolorosa para el socialismo mundial: la fortaleza más importante que la segunda Internacional tiene en el centro de Europa está sitiada y la capitulación podrá tardar más o menos, pero es inevitable. Cuando, en su esfuerzo supremo para defender la independencia de su país el canciller Dollfus ha tenido que elevar su actividad a un plano meramente nacional, ha debido de hacer tabla rasa de aquellos elementos que no han podido ser fundidos en esto que se ha dado en llamar una política totalitaria. Otro sistema político de tipo liberal es, por este hecho arrasado. Como Mussolini, como Hitler, como Kemal, el minúsculo canciller Dollfus aspira al partido único, a la dirección única y a la verdad política única.

Todos los espectadores atentos de la vida internacional sabían que éste había de ser uno de los actos del drama austriaco. La primera etapa de los esfuerzos de Dollfus para defender a su país del coloso alemán, que ahora se mueve con la violencia de los métodos hitlerianos, fué bastante bien recibida por los socialistas de Viena. No encontró de esta parte ningún grave obstáculo. Se trataba de luchar contra la saturación fascista que se observaba en muchos sectores de la juventud austriaca. Nacido en el interior del país, impulsado desde el exterior—desde Munich principalmente—por Alemania, este espíritu era peligroso, para los socialistas por lo que tenía de anti-marxista y para los patriotas y clericales por la dejación que implicaba, frente a Alemania de los más elementales derechos de Austria como nación. Por esto hace un año se reunieron bajo la dirección de Dollfus los elementos más contradictorios: los elementos del partido cristiano-social, curas, aristócratas, funcionarios interesados en la independencia del país, burgueses, con los socialistas de Viena la roja. Pero el idilio duró poco porque a medida que han crecido las dificultades políticas de Dollfus por ser cada vez más apremiante la presión alemana, el canciller ha tendido, a una elemental ley biológica, a concentrar, en su mano, la mayor cantidad posible de poder hasta constituirse en un dictador franco. Es natural que la contrapartida de este proceso haya sido, de parte de los socialistas, una frialdad creciente frente al canciller. Frialdad que se convirtió en tensión más tarde; tensión que se ha notado estas últimas horas—después de la formación del Frente patriótico que ha sido la consagración del dictador—con los cañonazos tirados a la Casa del Pueblo de Viena, orgullo legítimo de la socialdemocracia austriaca.

Las etapas de esta dramática discrepancia son bastante conocidas. Es conocida la voluntad de Dollfus de reformar la Constitución Federal austriaca en el sentido de fortalecimiento del poder ejecutivo y de centralización del peso de Viena con el de los Estados rurales. Es asimismo conocido el apoyo que el canciller ha sabido encontrar en Italia y en Mussolini—y de una manera más visible aún en la cancillería de Estado del Papa—para llevar a cabo su gran política europea. Son también sabidas las medidas que ha ido tomando el doctor Dollfus—en orden a la política, prensa, milicias de los partidos, libertades individuales—hasta llegar a convertirse en la autoridad dictatorial que está ostentando. Con el pretexto patriótico y en general fundado—de tener que defender a su país de la presión alemana, el canciller ha ido acaparando, en su minúscula persona la totalidad del poder y de las facultades. Los socialistas que denunciaron la táctica desde el primer momento y formularon considerables reservas en todo instante, no han podido arrastrar hacia su política a toda aquella masa de opinión que en un momento de normalidad hubieran creado, probablemente, las veleidades dictatoriales del canciller. Lo nacional contenido en la política de Dollfus ha pesado, positivamente, al menos para mantener en un terreno de perpendicularidad a la gran masa del pueblo austriaco, Estado elemento para proyectar sobre él una figura de poder, decisiva, activa, relevante. Cuando los socialistas se han puesto en pie estaban cerados. Esta es, esquemáticamente, la historia de lo que hoy debe de ser de los telegramas.

Cosa curiosa: el canciller Dollfus se desembaraza de los socialistas, arrasa el régimen liberal de su país, proyecta sobre su país los principios fascistas—de alguna manera hay que llamarlos—para defenderse de otro fascismo: del alemán. Trata de contrarrestar unos principios y unos métodos que actúan sobre su propio país y que serán a la larga, fatales, probablemente, para la independencia de Austria, con unos métodos y unos principios exactamente iguales. Es que con esto el canciller quiere dar a entender que los métodos democráticos y liberales son débiles y en definitiva inservibles para defender en todos los terrenos la integridad nacional austriaca. Es que lo que combate, en tanto que es producto alemán, lo considera indispensable puesto al servicio de Austria? La política—y sobre todo la actividad internacional—no ha tenido nunca más norma que el empirismo puro. Este ejemplo es típico. Y algo parecido pasa en Francia: los franceses, contrarios al fascismo y al

hitlerismo, están atacando su parlamentarismo, están pidiendo un poder ejecutivo fuerte, ágil, eficaz, que pueda luchar a la manera un poco fascista con el fascismo de los vecinos que combaten. Los hechos, pues son estos: Austria se dispone a abrazar lo que algunos observadores llaman el espíritu de la época que nace. Como en todos los países que han pasado por este doloroso proceso, se observan en aquel país síntomas semejantes. Se observa el hundimiento, entre incendios y violencias inusitadas, de la social-democracia. La sección austriaca de la Internacional obrera era famosa por su solidez, por la densidad de sus teóricos, por la habilidad de sus políticos, por la riqueza de que disponía, por los ensayos de socialización que había montado.

TAURINAS

HOY EMPIEZA

Entramos hoy oficialmente en la temporada taurina. Hasta esta fecha las funciones celebradas se han reducido a festivales más o menos atractivos y alguna que otra "media" novillada o tal cual novillada de las llamadas económicas. Todo de muy escasa importancia, sin méritos suficientes para merecer la distinción inaugural del año taurino. Tal galardón se lo lleva Barcelona con la novillada postinera preparada para esta tarde en su plaza de las Arenas, a la que saldrán tres novilleros de los de más actualidad en su categoría como son Jaime Perlas, Antonio Martín "Revertillo" y Curro Caro, para entenderse lasa con seis buenos mozos de Galachos. El cartel inaugural hace honor a esa ocasión. Y a partir de esta fiesta ya no tendrán interrupción los espectáculos dominigueros y en las "fiestas de guardar" hasta que los frios, aún no desaparecidos, vuelvan y anulen los aborrazados deseos de ir a las plazas de toros.

¿Qué misterios encerrará la temporada que hoy comienza? Muchos anticipos se hacen sobre apariciones de fenómenos y consolidación de grandes figuras. Ya veremos si la realidad confirma tan halagüeñas esperanzas. Ahora, va a salir el toro y se ha acabado el período de los camelos y novicias fantásticas. Ha llegado la hora de "hablar" en los redondeles. A ver, pues, si la elocuencia en ellos es igual a la de los cafés y mentideros taurinos.

LAS TORERAS SE ENTRENAN

Las fiestas camperas han tomado una nueva modalidad con la asistencia de algunas sañoritas toreras. La presencia en las corralizas del elemento femenino es una novedad atractiva e interesante que aumenta el agrado y entretenimiento de los demás concurrentes. Ese agrado se ha manifestado ya en algunas operaciones de tonta, en las que han participado dos aspirantes a "estrellas" taurinas, Angelita Alamo y Carmen Martín, que por cierto torearon a gusto y satisfacción del "público", aun cuando no se dejaron coger, que es lo que más hubiera gustado a los espectadores. Las dos rivales de Juanita Cruz se lucieron manejando el capote y la muleta y demostraron que si se autoriza la actuación taurina del llamado sexo débil, va a ver una porción de cuadrillas femeninas, que no hay que decir lo solicitadísimas que han de ser en todas partes. Venga, pues, esa autorización para que las tales Juanita, Carmencita y Angelita aparezcan en las carteleras taurinas.

EL FESTIVAL ZARAGOZANO

Ya están ultimados casi todos los detalles del interesante festival de los subalternos zaragozanos, que como es sabido se celebrará el próximo domingo en la capital zaragozana. La lista de matadores la forman Lagartijo, Pinturas, Ballesteros, Céster, Bernad y Bartolomé Guinda. Como banderilleros actuarán Satrio Torón, Mariano Carrato, Domingo Ruiz "Revertillo", Pascual Bernad, Manuel Navarro, Lorenzo Franco, Gregorio Aguado "Carnicerito", Domingo Ruiz "Dominguín", Rafael López "Moreno" y Antonio Catalán "Patero". Pontilleros, Pablo Lafuente "Gordo" y Pedro Lázaro "Lazarito". Que el sol brille ese día con todo esplendor que, de lo demás, ya se encargarán los subalternos zaragozanos. MIGUELIYO.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Elias Santos Herce Martínez, Angel Rico, José Luis Segura Urraca. Defunciones.—Pelayo Jiménez Espinosa, de 52 años, de Soto de Cameros; Adoración Miranda Galliea, de tres meses, de Logroño. Matrimonios.—Demetrio Zuasti Mila con Juliana Ruiz Infante María.

RECUERDO A UN PRECURSOR

Cuando el autógrafo del glorioso español don Juan de la Cierva cruzaba el horizonte riojano, el martes 13 del actual, seguro que en su tumba se removía la ciencia de Calahorra; Julián de Felipe, el humilde refojero que desde fines del siglo XIX hasta el día de su muerte concentró su actividad en el difícil problema de navegar por el aire, llegando en sus estudios a la construcción de un aparato, minúsculo del definitivo que se proponía construir, y que, como para ello necesitaba la ayuda pecuniaria de unos convecinos y a excepción de unos cuantos, todos la negaron, tuvo que recorrer el calvario de la indiferencia, tal vez el de la envidia, y por fin hartado de todo, envió los estudios de su invento al Tribunal de Inventores de París, donde, a pesar de concederse un informe favorable al estudio, de sus productos de nada le sirvió. Para los buenos calahorranos obtuvo este gran hombre la sanción científica necesaria para su invento y que no era visionerismo ni maníaco, sino, por el contrario, el hombre que estuvo a punto de proporcionar al mundo entero la gloria que hoy le da el glorioso ingeniero don Juan de la Cierva con el autógrafo de su invento. Calahorra, 16 de febrero de 1934. EMILIO SARALEGUI RUIZ

FUTBOL

HOY EN LAS GAUNAS

Gran partido el de esta tarde en el campo logroñés. Su condición de final de una competición interesantísima ha de obligar a ambos contendientes a poner de manifiesto toda su valía y a incrementar los esfuerzos para asegurarse un satisfactorio resultado...

La importancia de la de hoy, ya la hemos hecho resaltar en nuestros comentarios de días pasados. Y en confirmación de todo lo por nosotros dicho, están los comentarios de la prensa vallisoletana que conceden al partido Valladolid-Deportivo Logroño la máxima trascendencia de los partidos ligeros y no ocultan lo dudoso del resultado...

El partido es, por tanto, de los llamados de "pulmón" y en todo su transcurso han de estar los nerviosismos en la máxima tensión. Ya han empezado a manifestarse las inquietudes al ver la insistencia con que la mala suerte se ceba en las filas blanquirojas...

La alineación logroñesa presentará esta tarde la novedad del debut de "Chaga" en las filas titulares blanquirojas, aspiración máxima de los futbolistas locales. "Chaga" ocupará el puesto de exterior derecha y con ello la línea delantera local sufre una pequeña modificación...

El once logroñés será por todo ello, el siguiente: Urreaga, Escobal, Recarte, Poli, Pelayo, Tell, Chaga, Rubal, Juliac, Calero y Toledo.

El equipo forastero se alineará en la siguiente forma: Irigoyen, Ochandiano, Luisón, Vedillo, Gebildono, López, Cimlano, Susaeta, Sañudo, Ibarredo y Sánchez.

Ya es sabido que dirigirá el partido el colegado vicesano Luis del Campo, ayudado por los locales Alesón y Lecea, y que la contienda comenzará a las tres y media en punto.

RETOS Y PARTIDOS

El sexto grado de Gonzalo de Berceo ha ganado al séptimo del mismo grupo por 6-1, alineando los vencedores a Elorza; Carrillo, Alcalde; Pepe, Rodríguez, Molisés; Lafuente, Illera, Raluy, Emilio y Subero.

—El República de Cenicero rota al Infantil de Elciego para jugar el partido de desempate en la Borda, de

Cenicero hoy, domingo, a las tres de la tarde. —El equipo del Amalika acepta el reto de los Escolapios, y ruega a sus jugadores acudan al campo, a las diez y media en punto.

—El Mundial F. C. ruega a sus jugadores Pedro, José Mari, Miranda, David, Octavio, Diego, Barragán, Zubo, Valentín, Ochoa, Ibañez y Zúñiga, acudan hoy a la Bena para jugar un partido con el Beneficencia R. X. X.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 17

A MADRID.—Una vez repuesto de su enfermedad el alcalde don Félix Morga, salió para la capital de la República, en compañía del concejal don Valero Ojeda, pues son los que componen la comisión municipal recientemente nombrada para recabar la pronta tramitación del expediente del alcantarillado...

Que así sea y que comiencen pronto las obras para que no le falte el jornal al obrero najerino.

También nos han dicho que, aprovechando el viaje a Madrid, resolverán otros asuntos de gran importancia.

¿Cuáles serán éstas? Lo ignoramos; pero no será aventurado suponer que se trate de las escuelas y tal vez el de la Guardia civil.

SEPELIO CONCURRIDO.—No recordamos manifestación más numerosa que la que ayer se llevó a cabo con motivo del traslado de los restos mortales del niño de 9 años Carmelo Serrano, hijo de nuestro amigo el industrial don Federico, al Cementerio...

Antes de la hora anunciada fueron muchísimos los najerinos que, en la amplia Plaza del 9 de Septiembre, esperaban el cortejo fúnebre que fué presidido por el tío del difunto don Domingo Domingo.

La caja mortuoria fué llevada hasta el Cementerio por amigos del finado. Sobre el féretro se colocaron bonitas coronas con dedicatoria de sus padres, abuelos y otros familiares, así como otra de flores naturales del matador de toros Jaime Noain, el cual llegó con tan triste motivo con el novillero "Pedriles".

De San Vicente de la Sonsierra fueron muchos los familiares y amigos que concurrieron, recordando entre otros a sus abuelos don Federico Serrano y doña Carmen Espada; sus tíos Eloy y Roque Serrano; Agustín Pérez, César Mendoza, José María Serrano, Adela, Consuelo y Julia Serrano; así como doña Teresa Manso, doña Isabel Iriarte, doña Vale Martínez, don Luciano Fernández, don Emeterio Villamor y don Isidro Martínez.

De Baños de Ebro, don Agustín Hervás y doña Dolores Arrarte y de Briones, la señorita telefonista. De Logroño vinieron doña Saturnina Prado, con su hijo Angel García; don Luis Fernández y don Francisco Arrieta y también llegaron muchas personas de Tricio y otros pueblos.

Ya sabe el amigo Serrano, así como su señora doña Juanita García, la parte que tomamos en su dolor por la desaparición tan prematura de su hijo, al cual todos queremos.

La familia me encarga de las gracias más expresivas a todo el pueblo de Nájera, del que ha visto una vez más el aprecio y estimación que todos por igual les profesan, a los cuales queda muy reconocido.

NOMBRAMIENTO.—La Arrendataria de Tabacos ha nombrado su expendedor en el barrio de afuera, a nuestro amigo don Luis Ruiz. Enhorabuena.

MERCADO.—El celebrado el jueves se vió animado. En el mercado se puso a la venta cebada para pienso, a 11'50 pesetas fanega, así como

marzal, a 12'50; ricas, a 19; hieros, a 20, y maíz, a 43 céntimos kilo. El precio de los toneles y crías osciló entre 35 los primeros y 108 los segundos.

Como todos los días de mercado hubo bañe que estuvo concurrido. VIAJEROS.—De San Sebastián saludamos al exportador de pescado, nuestro amigo y paisano don Aniceto Rodríguez.

CINE.—Otra de las cintas que he de gustar, será la que para mañana anuncia el "Cine Villegas". "El mercader de arena" es su título. Se conocía muda, pero esta es una versión nueva muy estimable.—Ego Sum.

BERCEO, 15

BODA.—Ayer a las diez de la mañana y en el altar de la Purísima que estaba artísticamente adornado de expofeso, contraerón matrimonio el joven Eusebio García, de Villar de Torre, y su prima la esbelta joven Angeles Monzoncillo, de ésta; ambos de familias acomodadas. Apadrinaron a los contrayentes el simpático Bautista García, hermano del novio y la arrogante señorita Mercedes Monzoncillo, maestra nacional y hermana de la novia. Bendijo la unión don Tomás Monzoncillo, tío de la desposada y canónigo de Logroño, que con este fin llegó a este pueblo y tan sólo pasó unas horas.

A la una se sirvió un suculento y bien servido banquete. Los invitados no bajarán de 80. Y por la noche se repitió, brindándose por la felicidad de los desposados.

Según nos dicen recibió muchas enhorabuenas la cocinera doña Felicitana Navarro y no menos las que hicieron los honores a la mesa, lindas pollitas Navidad Mallagaray y Valvanera Viguera.

Por la tarde y parte de la noche tuvieron baile, que estuvo animadísimo de jóvenes de ambos sexos.

Los recién casados salieron para Santander y otras provincias, donde piensan pasar la luna de miel, que de veras les deseamos sea interminable.

NOMBRAMIENTO EN PROPIEDAD.—Ha sido nombrado en propiedad cartero de ésta, don Desiderio del Solar y que hasta la fecha lo venía sirviendo interinamente. Nuestra enhorabuena.

DEL TIEMPO.—Ya era hora que pudiésemos tomar el sol que luce estos días espléndido. Llevamos tres meses recluidos por el frío y la gente se alegra de poder salir al aire. Sin embargo no se ha conocido que pasaba el Carnaval.

EL MERCADO.—El precio de la patata ha vuelto a descender y está muy paralizada su venta. En cambio los cereales se sostienen.

P. Lerena.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

DE CAMEROS

TORRECILLA, 17

EL BUEN TIEMPO.—Al fin parece que el tiempo se aplada de nosotros y el sol nos muestra sus caricias, pues aun cuando el viento es bastante frío, ya que la nieve se resiste a desaparecer de las alturas, los tres meses de reclusión "cocinil" que hemos padecido, ha sido un incentivo para que la gente se lance en busca del paseo, que ahora se reduce a las calles principales, y carreteras. Los labradores han iniciado los trabajos preliminares para la plantación de algunas hortalizas.

11 DE FEBRERO.—Para conmemorar la fecha en que se proclamó la primera República Española, la Agrupación de Izquierdas Republicanas y el Círculo Republicano Conservador, celebraron sendas comidas con asistencia de sus afiliados y simpatizantes, teniendo como remate una vejada, que transcurrió en medio del mayor buen humor y entusiasmo republicano.

BODA.—Días pasados se celebró el matrimonial enlace de la bella señorita Julia García con el joven industrial de Panzares don Miguel Navajas, siendo apadrinados por el padre de la desposada y una hermana del novio. Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido "lunch" en casa del padre de la novia. Fué amenizado el acto por la música local, trasladándose a continuación al teatro, donde la citada música ejecutó bonitas composiciones que sorrieron para que todo el elemento joven del pueblo se "hinchara" de bailar. Los recién casados marcharon a saborear su felicidad a varias poblaciones. Mi enhorabuena más cordial, y que esa felicidad no se interrumpa con la prolongada vida que deseamos al nuevo matrimonio.

NECROLOGIA.—El pasado martes recibió cristiana sepultura la bondadosa señora doña Manuela Moreno. El entierro se vió muy concurrido por familiares y amigos. Reciba su atribulada familia, nuestro más sentido pésame.

BAILLE DE PISATA.—La Agrupación de Izquierdas Republicanas ha organizado para mañana, domingo, a las nueve de la noche, un estupendo baile que se celebrará en el teatro, entre los afiliados a dicha Sociedad, otorgándose premios a las máscaras femeninas que luzcan mejores disfraces.—El corresponsal.

LUMBRERAS, 14

CARNESTOLENDAS.—Han transcurrido los Carnavales con muy poca animación, únicamente como de costumbre los mozos de las próximas aldeas de Pajares y San Andrés han hecho acto de presencia con sus músicas correspondientes, habiéndose llevado, en cambio, buenas cestas de huevos, chorizos, etc. etc., con lo que preparan sus consabidas meriendas. También el elemento joven de ésta, ha hecho otro tanto, añadiendo a lo que han recogido, una buena partida de pollos, patos y un cabrito, que en la noche del martes saborearon en compañía de todas las mozas, termi-

nando con un animado baile hasta altas horas de la noche.

BODA.—El pasado lunes se celebró la del amigo Salvador Muro y la señorita Anita Martínez. Los invitados fueron obsequiados con un gran refresco en casa de la desposada. Que su luna de miel sea interminable.

ONOMASTICA.—Días pasados celebró su fiesta, nuestro entrañable amigo don Emilliano Díaz de Greño, reuniendo en su casa un crecido número de amigos, que fueron obsequiados con pastas, hieores y habanos, en abundancia tal y servidos tan amablemente por su cariñosa esposa, que hizo que los comensales salieran llenos de satisfacción, haciendo votos por la larga vida del simpático y estimado matrimonio.

ASUNTO CUARTEL.—Nos complace el saber que en fecha próxima será entregada la bandera que hace tiempo obra en poder del Ayuntamiento a la fuerza de la Guardia civil de este pueblo, y que se está haciendo los posibles para que dicha fuerza, a pesar de las reformas que en el citado Cuerpo se van a realizar, continúen en esta localidad, para lo que el Ayuntamiento está dispuesto a hacer cuantas reformas sean precisas para proporcionar las viviendas a los nuevos números que correspondan.

Que nuestro alcalde no desmaye en este asunto tan importante, en la seguridad que en casos tales tendrá al pueblo siempre de su parte.

EL TIEMPO.—Sigue persistente en grandes heladas con graves perjuicios al campo y la ganadería. La temperatura más frecuente, entrada la noche, es de 10 a 14 grados bajo cero, haciéndose preciso para poder transitar, que cada vecino pique bien la calle y con todo ello patinamos, que es un primor.

Inocencio Ruiz

APRENDIZ. Se necesita en la calle San Juan, 48. Baules.

AMPLIO LOCAL para garage o industria, muy barato y céntrico, se alquila. Razón, Espartero J. H.

CHEVROLET turismo, conducción interior, se vende a toda prueba. Razón Avenida Colón, 63.

PLANTA BAJA, de 400 metros cuadrados, propia para industria, se arrienda en Vara de Rey, 26, E. Cervetería.

PISO se arrienda con media fanega de tierra en regadío y corral para gallinas. Tratar con Pablo Beltrán, carretera Villamediana, "La Estrella".

SE ALQUILAN PISOS recién construidos, a todo confort, calefacción, baño, w. c., cocina, 6 habitaciones, sol todo el día, desde 95 pesetas. Avenida de Colón, 71.

HORTELANOS. Se hacen contratos de tomate y pimiento en la fábrica de Conservas Urci.

RIOJA BAJA

AUTOI, 17

Desde hace unos días parece que nos encontramos de lleno en la primavera, pues luce un espléndido sol que, con sus calorías, fortifica los espíritus enciendes y se aprovechan muy bien sus horas centrales, viéndose ya por los campos blanquear las camisas de sus trabajadores, aunque por las mañanas hayan de ir abrigados por los fuertes rocíos que se suceden.

Las principales labores en ellos son la plantación de nuevas vides, en sustitución de las que se van perdiendo y al alza de las tierras todas para preparárselas a la nueva vegetación. Acaso efecto de los continuados hielos que el invierno nos ha dado, vemos muchos olivos que se están secando y no sabemos si aun les quedará alguna fuerza vital para reponerse cuando empiece el movimiento ascendente de la savia, aunque tememos no lo tengan.

Los molinos de aceite están trabajando sus últimos días por agotamiento de existencias y ya no tienen los relevos de obreros que hasta aquí turnaban en las labores. Procuraremos adquirir noticias de las cantidades de aceite habidas en el pueblo, que quisiéramos no se viesen nunca disminuidas.

—Han pasado las fiestas del Carnaval, sin que se haya registrado el menor incidente y como prueba de la decadencia de las mismas, este año no se oyó ni una sola murga a pesar de la buena temperatura que "las presidió". En la primera noche hubieron de cerrarse los bailes por ausencia absoluta de muchachos, y en las dos siguientes hubo algo más de animación, pero siempre para no sacar para los gastos ni de los músicos. En fin, que mueren estas fiestas es verdad, aunque sea larga su agonía por la gran fuerza que siempre tuvieron. Eso sí, entre día, la gente de bronca llena los salones de baile, porque para ellos no hay mejor diversión.

Seguimos esperando noticias acerca de los proyectos que se tienen en curso sobre traida de aguas al pueblo y embudo de la carretera de travesía y orillas de salida, en las tres direcciones que tenemos. Parece, como se dice, "cosas de palacio", pero necesariamente ha de llegarles el turno, y acaso cuanto más despacio vaya, mejor se hará por haberlo estudiado mejor. Ahora que la impaciencia no se puede apartar de algunos espíritus.

—Por haber sido nombrado maestro interino de Villar de Torre nuestro descendiente Jesús Hernández Gómez, salió para aquella villa a posesionarse del cargo, en el que esperamos se comportará tan lucidamente como con las que ya regentó, dejando así satisfechos a aquellos vecinos que tan cariñosamente le recibieron, de lo que fuimos testigos y por lo que pueden contar con nuestro agradecimiento.

—Bastante mejor impresionado respecto a su dolencia, regresó de Madrid nuestro querido sobrino y muy simpático joven Jesús Hernández González, por lo que le felicitamos. Procedente de Madrid, donde residen, han pasado unos días en este su pueblo, nuestros paisanos don José Hernández y don Miguel Martínez, a quienes saludamos.

—Ha dejado de pertenecer a este mundo, el laborioso labrador don Balvino Caivo (Santiaguillo), dejando sus midos en el desconsuelo a su esposa e hijos, entre los que se cuenta el capataz de brigada de este ferrocarril don Manuel Pérez, compañero nuestro, a quien así como a todos los demás familiares, hacemos presente nuestro sentido pésame.—H.

Los ABONOS "ALGRY" son los más económicos; su coste es compensado con creces por el exceso de producción

Advertisement for NITRATO DE CHILE, featuring a silhouette of a person on a horse and the text 'sensacional baja de precios'.

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAP

(Editada por la Casa Sopena)

bre como vos hablar de semejantes cosas...

—No lo dudéis, señora; según os decía, esos tres hombres rojos eran tres segundones de Bluthaupt que hicieron prodigios contra las sarracenas, en tiempo de las cruzadas...

—¿Y los ha visto alguien?—interrogó la marquesa de Beatraver.

—¿Cómo alguien, hermosa señorita... lo menos hallaréis cien personas en la aldea que los han visto cara a cara... y sin ir más lejos, Chert, ya sabéis, ese antiguo palafrenero que enlida a "Victoria Queen" desde que está indispueta... Pues bien, ese ha visto en una noche de Todos los Santos a nuestros tres hombres, envueltos en anchas capas rojas como el fuego, deslizarse bajo las murallas del castillo, y sumergirse en la tierra, como una gota de agua, a los primeros rayos del crepúsculo...

—¿Cuánta sencillez, cuánta gracia y encanto hay en todo esto!—dijo la marquesa.

—¡Oh, la Alemania!... El joven Mr. Abel premeditó una galantería colosal.

—Señora—replicó—la Alemania tiene sus aparecidos: la Inglaterra sus caballos; Strasburgo sus pasteles; Burdeos su vino; Pekín sus porcelanas; pero, añadió, con una entonación que se puede imaginar, París, ¡oh! París tiene sus bellísimas mujeres!...

—Quisiera ser poeta—declamaba entre tanto Mirelune, oprimiendo dulcemente el brazo de Atanasia Chocard—puesto que os agrada este asunto, señorita, quisiera ser poeta, y componer sólo para vos una interesante balada.

—Las mejillas de Atanasia estaban más rojas que las capas fantásticas de los tres hombres rojos.

—¿Si llegásemos a verlos—murmuró temblando la joven—¡oh! ¡qué miedo me daría!

—Antes de llegar hasta vos, señorita—dijo paladinamente Mirelune—¿tendrían que pasar por encima de mi cadáver!...

—Pero en fin—preguntaba la gruesa mitad del rico comerciante, a Amable Ficelle—pero, en fin, ¿esos hombres son lo mismo que vos y yo?

—Sí y no—respondió Ficelle;—por otra parte, querida señora, todo no es nuevo... por el estilo existe la "Dama blanca" y otras mil leyendas que pudiera citaros... Yo mismo, aquí como me veis, presenté al teatro de Opera Cómica, cuando estaba situado en la plaza de la Bolsa, una grande obra en tres actos...

—Pero, confesadme la verdad, ¿vos creéis o no en eso?

—¡Pse!...—profrizó el autor de Vaudevilles—eso gusta o no gusta... Ya se ve, lo fantástico está muy gas-

tado... se necesitan para conmovor, muchas lágrimas, o descargas cerradas... ¡oh! ¡el público! el público se hace cada día más positivista.

—De cualquier modo—contestó la gruesa señora,—yo daría alguna cosa por ver eso!

—No digo que no—dijo Ficelle—contando con un actor de capacidad y con buenas decoraciones...

Aproximábase la hora de empezar el espectáculo, y solo faltaban algunos minutos para dar la señal.

Pero aquel motivo de conversación, que como un contagio había ido ganando terreno entre los espectadores, disminuía considerablemente la impaciencia general. No se pensaba ya en los fuegos artificiales, hablaban y ocupábase únicamente de los tres hombres rojos.

—Menudeaban los "dices que..." Las hipótesis rebobaban de uno a otro grupo; muchas damas aficionadas a lo maravilloso pensaban que para completar la fiesta, deberían dar los Geldberg antes de su partida una representación de los tres hombres rojos.

Y en realidad, era cosa muy chocante volverse a París sin haber visto la menor aparición.

Llegado cierto momento, el caballero de Reinhold, que acompañaba a la señora vizcondesa de Audemer y a su hija Dionisia, se encontró junto a Sarah.

—¿Qué cuarto de hora tan interminable!—dijo ésta.

—¡Paciencia, señora!—respondió Reinhold;—esto merece la pena de esperar.

vago terror, al pensar en que Franz iba a encontrarse en medio de fuegos artificiales.

En todo el recinto reservado, acaso no había más que ellos solos, y Julián de Audemer, que distraía a su bella condesa, hablándola al oído de otra cosa que de los tres demonios de Bluthaupt.

Oyése en el cascado timbre del reloj de la torre la primera campanada de las ocho.

Está era la señal, y todas las miradas se fijaron en el castillo.

Reinhold, Mira y Mad, de Laurens no se contentaron con mirar; aquella campanada produjo en ellos un efecto análogo y extraordinario.

Sarah desprendióse del brazo de su leoncito; Reinhold abandonó a la asombrada Mad, de Audemer, el doctor, cediendo a una distracción poco lisonjera para la duquesa de Tartaria, dejó allí plantado a aquel recuerdo antiguo de nuestras conquistas.

Todos tres dieron algunos pasos impulsados por un irresistible deseo de ver, y se encontraron en el límite del recinto.

Transcurrieron algunos segundos, durante los cuales, rotas todas las conversaciones por el profundo silencio de la expectación, pudiera haberse oído el vuelo de una mosca.

Brilló una luz en lo alto de la muralla; la mano del doctor, la de Reinhold y la de Sarah, se encontraron y se enlazaron en la obscuridad; ninguno de ellos pronunciaba una palabra; ninguno de ellos respiraba.

Describió la luz una rápida curva, y lanzáronse en todas direcciones una docena de cohetes, trazando en el espacio curvos centelleantes.

Una de estas líneas descendía recta

mente con dirección al foso; cuando hubo llegado a su término, retumbó una fuerte detonación.

Las manos heladas de los tres cómplices se estrecharon con fuerza.

LOS TRES FANTASMAS

La detonación retumbó, prolongada a la vez por los ecos del Schloss y los de los bosques.

Aquella explosión fué como el golpe de la varita de un encantador poderoso. Vencidas las tinieblas retrocedieron. La multitud agrupada en torno al viejo castillo, surgió de súbito en la sombra iluminada como en medio del día; el paisaje conocido renació ante los ojos de todos, matizado con nuevos y extraños colores y por todas partes, la noche, rechazada por un instante y pronta a reconquistar su usurpado puesto, rodeaba el cuadro como una gran muralla de óbano.

Por encima de las cabezas se veía el cielo teñido de un sombrío color de púrpura; el castillo que parecía abrasado desde los cimientos hasta la cúpula, desaparecía tras una lluvia ardiente, cuyos millares de chispas caían y subían para volver a caer.

Habrías creído que miles de surtidores de fuego líquido lanzados por invisibles tubos, brotaban dispersando y confundiendo sus encendidos torbellinos; cambiaban los colores; la humareda espesa, pero luminosa, se teñía de mil fantásticos matices; la púrpura luchaba con el azul, y adornaba con sangrientos destellos las desnudas ramas de los árboles; y por fin, rodaban blanquecinas nebulas que lentamente se teñían de esmeralda

para repentinamente vestirse con el opulento brillo del oro.

Era un caos soberbio, un incendio titánico, una inaudita confusión de móviles sombras y de radiantes resplandores...

Durante el primer segundo no se oyó más que el estridente silbido de los cohetes, reproducido por los graves ecos de la montaña.

En seguida se elevó un grito entre la multitud asombrada.

¡Mii voces sofocadas por un místico terror exclamaron a un tiempo:—¡Allí están!... ¡allí están!...

Los tres cómplices mostraban en la primera fila de la brillante asamblea reunida en el recinto, sus lividos semblantes.

No decían como los otros:—¡allí "están" sino que exclamaban:— ¡Allí "está"!

Y sus trastornados rostros expresaban una extraña estupefacción.

Sus miradas no se fijaban por cierto en el mismo punto en que estaban clavadas las de todos los demás; lo que ellos miraban era el sitio en que Franz debía haber prendido fuego al primer conductor de pólvora; este conductor comunicaba con el mortero asestado por Malou y Pitols al pie de las fortificaciones.

Malou había sido artillero; la pieza debía haber sido exactamente apuntada, y Franz debía desaparecer abrasado por la carga del mortero, en el momento culminante de los fuegos artificiales.

También Mad, de Laurens, Reinhold y Mira dudaban de dar crédito a sus propios ojos, pues que la pieza había producido su efecto; acababa de oírse el estampido lleno y retumbante de la explosión entre los estallidos de los petardos, y sin embargo,

Distrito de Logroño

LAGUNILLA, 16

Bajo los destellos de un hermoso sol se han desfilado los carnavales, que bien se pueden calificar de monótonos y aburridos: ni los chicos han usado caretas. Pero en medio de esta indiferencia ha habido una nota de arte, gracia, humor y armonía.

Aragón estaba representado por la bella señorita Purita Ocoñ, que vestía afrosadamente de "baturrica", acompañada del joven José Rodrigo, que parecía un perfecto maño; la preciosa Angelina Rodríguez y el gallardo Rufino Sarramán, representaban con sus indumentarias a la capital de la República, dándonos más impresión de ello, al verles bailar con tanta gracia y soltura un casticísimo chotis; la belleza secuestrada y el celibato perenne, encarnaban perfectamente en la hermosísima Trinidad Ruiz y en el simpático Pedro Ocoñ, que según parece no son incompatibles con el tango que tan primorosamente se lo vimos bailar en la reunión; y por último mencionaremos a la encantadora Reginita Rodrigo y al joven Andrés Pascual, que semejaban, la primera a un millitar de nación extraña, y el otro, representaba a una niña ultramoderna; parecía que recogió muchas miradas por lo raro y original de sus atavíos.

En fin, un conjunto de gusto que pone de manifiesto los desvelos que en sus ensayos tuvieron que hacer para presentar el cuadro a la perfección, hasta con los más nimios detalles. Bien se lo pagaron sus amiguitos, pues aparte de los encomios y alabanzas que después y entre todo el vecindario se han hecho, fueron obsequiados espléndidamente en cuantos hogares visitaron, lamentando muchos no haberlos visto, ya que fué una cosa familiar, y expresando sus deseos de que el domingo de Piñata se repita la presentación de dichos jóvenes con los mismos atavíos.

Desde estas columnas me complazco en unir a las muchas felicitaciones que han recibido, la mía muy sincera, alentándoles para que no dejen su amor por estas cosas, que cuando tienen algo de arte, revelan la cultura de quien las hace. Con motivo de los Carnavales hemos tenido el gusto de saludar a la esposa del practicante de Leiva doña Juliana Pascual y su preciosa niña Amelita; a las bellísima y simpática señorita María Jesús Mier, hija de nuestro amigo y farmacéutico don Francisco Mier, y a don Julián Bretón, maestro de Santa Lucía.

De viaje por Sevilla marchó el acreditado comerciante don Aurelio Sáenz. ENHORABUENA.—Se la damos de todo corazón, a nuestro querido amigo y exímio joven don José Rodrigo Ruiz, hijo del señor veterinario de la localidad, que tras reñidísima lucha, ha logrado aprobar el primer ejercicio en las oposiciones para agentes de Investigación y Vigilancia. Auguramos su triunfo definitivo y así lo esperamos de sus relevantes dotes y cultura, bien puesta de manifiesto entre quienes con él hemos simpatizado.—Ezequiel Pascual.

SE VENDEN puertas, ventanas y balcones nuevos, de ocasión, sobrantes de una obra. CARPINTERIA MECANICA, B. ACEDO y J. SANTAMARIA. General Espartero, letra B.

SE VENDE una chopera, junto a la carretera, de todos tamaños. Informes, Estanquera de Entrena.

Vacante de médico

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el haber anual de 1.250 pesetas y por la Inspección municipal de Sanidad 125 pesetas, más 4.625 pesetas por la asistencia a los vecinos, pagadas mensualmente por una Sociedad que responde del pago.

Las solicitudes se dirigirá a esta Alcaldía en el plazo de 30 días, a contar desde esta fecha.

Lapuebla de Labarca (Alava), 18 de febrero de 1934.—El alcalde, Victor Garrido.

ENTRESUELOS se arrienda en Rey Pastor, S. S. Razón en el 1.º dcha.

DISCOS DE GRAMOFONO, se venden seminuevos. San Juan, 11, primero, derecha.

COCINA DE SERRIN. Se vende. Razón en LA RIOJA.

VENTA de casa en sitio céntrico, con facilidades en el pago y PISO con agua, desahogado, en 2.000 pesetas. Razón en LA RIOJA.

ARMARIOS FRIGORIFICOS, se venden dos de ocasión, de hielo. Dirigirse a "Publicidad del Norte", Fuenterrabía, 3, 1.ª. San Sebastián.

SE NECESITA SIRVIENTA de 25 a 30 años, en Carnicerías. Panadería.

COCHECITO PARA NIÑO, sin estrenar, se vende. Razón, Salmerón, 40.

FRIGORIFICO: Maquinaria FRIGIDAIRE seminueva, propia para carnicería, tocinería, hotel, restaurante, etc. Véndese ocasión. Olasagasti y Peña, S. L. Eguía, 1. San Sebastián.

PISO EN 90 PESETAS se arrienda, con ascensor y baño, en Gonzalo de Berceo, núm. 15.

CLIVOS

De todas clases, precios económicos, viveros de Francisco Mateo. Corella (Navarra).

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, 1.º dte, 24 LOGROÑO, Tel. 1996

AUTOMOVIL Citroen 5 H. P., tres plazas, en perfecto estado, se vende. Informarán Casa Laba.

LOCAL céntrico y moderno, se arrienda. República, 9.

EBANISTAS Y CARPINTEROS

TALLER DE PREPARACION

LIZARANZU. Sirve despieces preparados de máquina, molduras rectas y curvas. Precios moderados. Carretera de Burgos. Teléfono 1774

CHICA. Se necesita en el Restaurant Las Américas.

VENDO 4 BRAVANES seminuevos. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, Torrementalvo.

SE TRASPASA bar-taberna, poco capital por no poderlo atender. Razón LA RIOJA.

DOS TERNERAS holandesas, para criar y también gordas para pique, dieciséis meses cada una, se venden. Tratar con Julián Corcón en Pipaona de Ocoñ.

OCASION. Se vende auto ómnibus "Chevrolet", en perfecto estado de marcha. Se dará baratísimo. Razón, Cayo Ozalla, HARO.

SECCION DE PEQUEÑOS ANUNCIOS ESPECIAL DE AGENCIA "REICA"

(Publicidad en Prensa de toda España) Para anunciar en esta Sección, dirijase a AGENCIA "REICA" G. Espartero, O., 2.ª derecha.

GRANJA RIOJA Huevos para incubar. Pollitos recién nacidos. Razas seleccionadas al nido trampa. Leghorn blanca, Rhode Island rojo. Vara de Rey, 41. Teléfono, 1599

SOMMIERS METALICOS Construcción y reparaciones J. PALACIOS.—Canalejas, F

Especial Cuchillería de las mejores marcas y VACIADO garantizado. JOAQUIN MARTINEZ P. Constitución,

MUEBLES SEGURA Mendizábal, número 10. A. Colón, 7. Teléf. 1727.

FONDA VICTORIA: Encargado, F. Esquerro. Cubierto con dos principios, 250. M. Vallejo, 19.

GRAMOLAS DISCOS RADIO ACCESORIOS REPARACIONES VENTA A PLAZOS Casa Erviti REPUBLICA, 14

TALLER DE PELETERIA Pañolería Bernad ABRIGOS CHAQUETAS ARREGLOS y REFORMAS 11 DE JUNIO, 16, Prat.

¡AUTOMOVILISTAS! CRISTALINA 3 y medio a 4 milímetros y 4 y medio a 5. CASA FERNANDEZ. M. Vallejo, 19.

Reparación de automóviles y maquinaria en general. Rectificación y camisaje. VARA DE REY, 23 Domínguez y Cuesta, S. L. Teléf. 1042

LMACEN DE MAERAS ANDRES VERA Libertad, 9. Tel. 1440.

LA FAVORITA GRAN PELUQUERIA DE SEÑORAS CASA ESPECIALIZADA EN PERMANENTES IMPRENTA, 2

CENTRO MECANOGRFO VARA DE REY, 9. Reparación limpieza y venta de máquinas de escribir

Trabajos de Cementerio EN GENERAL ARAMAYONA Copado de GREGORIO junto al puente de piedras LOGROÑO

El camión veloz. El que más repuestos tiene. Representante JESUS R. DE GOPEGUI. Vara de Rey, 23.

Agencia Hispano Americana ZURBANO, 12. Logroño. Teléf. 1407. Compra y venta de fincas, dispone de casas y pisos y dinero para colocar en la capital. Seriedad en los negocios.

MESAS INDEPENDIENTES AMBIGU JUEGOS VARIADOS Abierto hasta las 2 de la mañana. No deje de visitarlo hoy mismo.

Agencia de Negocios "ALBE" dirigida por el Oficial del Registro de la Propiedad D. BENITO ALDANA Presentación de instancias y documentos en Oficinas públicas. Compra-venta y Administración de fincas. Testamentaria. Hipoteca REPUBLICA, 94 y 96, entresuelo

HUERTA de 4 a 5 fanegas, con pozo para riego, se vende entera o por fanegas sueltas, en el casco de la capital. Informes Gonzalo de Berceo, 15, entresuelo. Logroño.

ENTRESUELO. Se arrienda en la Transversal de Av. Colón, detrás escuelas Pías. Razón, Norberto Martínez

OCASION. Vendo dos coches "Renault" 8 H. P., en muy buen uso. Razón, Roque Serrano, Haro.

CAMIONETA G. M. G., 2—3 toneladas, estado nueva, vende representante Reo, Vara de Rey, 23. Teléfono 1042. Logroño.

VACA recién parida, segundo parto, con 20 a 25 litros y su ternera, se venden. Tratar con Ildefonso Menchaca, en Alberite.

SE VENDEN 56 RESES entre carneros, primales y borregos, 40 ovejas de criar y 34 corderos. Dirigirse a su dueño, Canuto Gómez, Aldea de Turza (Ezcaray).

ARRIENDO LOCAL para tienda o almacén, con puerta de 250 metros; capacidad 14 por 12 metros, suelo cemento. Pablo Iglesias, 5. Garage.

NODRIZAS

—Casada, de 30 años, desea criar en casa de los padres de la criatura, leche de dos meses. Para informes, Constantino Pecifia, comercio, San Vicente de la Sonsierra.

—Casada, de 26 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Informes, Camino de Madre de Dios, Florentino Sáenz.

Subasta de mimbre

El día 25 del actual, a las diez horas, en el local de la Sala Consistorial de Yanguas (Soria), tendrá lugar la subasta por pujas a la llana, de la mimbre del país, sobre mata, existente en una dehesa propiedad de vecinos de esta villa y Villar del Río, y enclavada en término de ambos Municipios, calculándose sobrepasará la cifra de 5.000 kilogramos, en las condiciones de tipo en alza y demás necesarias que se darán a conocer en el acto.

Yanguas, 13 de febrero de 1934. —P. A. de los vecinos, El alcalde, Eleuterio de Orte.

AVIÑO

Vendo un motor bifásico de un caballo y una bomba Siemens, todo seminuevo, con correa y cuadro puesto marcha. Gran reparación en pesos básculas, romanas, balcones, toda clase cerrajerías, arados de una o dos varas, especiales para viñas, con garantía y pruebas. Santos Gil Baroja, Ruavieja, 50. Logroño.

SE VENDEN seminuevos, dos camas camerás, mesilla y armario, en 300 pesetas. Avenida Colón, 39, 1.ª, portería.

MADERA de chopo, gruesa, se compra en la fábrica de conservas Ulecia.

VENDO BICICLETA en 100 pesetas. Mayor, 64, Carbones.

EXTRAORDINARIA OCASION SE VENDEN

TRES TORNOS MECANICOS de un metro entre puntos.

TRES TALADROS MECANICOS accionados por transmisión.

UNA SIERRA PARA METALES.

UN APARATO para piedras de ES-MERIL.

CUATRO OBRAS-TRATADO de cerrajería arte antiguo y moderno. Para ver funcionamiento máquinas, precios y otras condiciones venta, en

TALLERES GENZANO Carretera de Villamediana, 8. Teléfono, 1883. LOGROÑO.

DOS VACAS, una recién parida con su ternero que da 44 cuartillos y la otra en días de parir del tercer parto, se venden o se cambian por carne. Tratar con David Iribarria, en Alberite.

PISO. Se alquila en Libertad, núm. 9

MAQUINA INDUSTRIAL SINGER (sastre), inmejorable estado y precio. Mercado, 41, entresuelo, Izqda.

FINCAS RUSTICAS. Se venden grandes y pequeñas. Informarán Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

PLANTONES DE CHOPO LOMBARDO, de dos años, se venden muy baratos. Agencia Ferru-sa. Zurbano, 11.

NOVILLA del primer parto, que da 14 litros, se vende. Tratar con Juan Lasanta, en Villamediana.

CAMIONETA 11 H. P., 500-800 kilos, seminueva, se vende. Razón, Garage Estación.

MAGNIFICO APARATO RADIO, marca "Longines", 5 lámparas, modelo 1934, excelente sonido, a toda prueba, recién adquirido, se vende muy barato, en Vara de Rey, 40, 3.ª, derecha. Logroño.

OLIVAR. Se vende de tres fanegas y unos 57 olivos, en la carretera de Laguarda, término de "La Fonsalada". Informes, Norte, 6, 1.ª de 4 a 6.

NIÑERA. Se precisa en Gonzalo de Berceo, L., entl. (junto a Rey Pastor).

OVEJAS. Se venden 20 con 20 corderos, para pique. Tratar con Genoveva Romero, en El Villar de Arnedo.

LABRADORES

Abonos Minerales.—Superfosfos del 18-20. Sulfato de Amoníaco 20-21. Cloruro y Sulfato de Potasa Nitrate de Cal L. G. Nitrate de Sosa de Chile. Nitrate de Sosa "Arcadium". Nitro-Cal-Amón y Abono completo para toda clase de cultivos. Vides americanas y árboles frutales y forestales.—Injertos, Barbados, Ercacas y Estaquillas de todas las clases y variedades. Plantones de Albericoqueros, Almendros, Acerolos, Avellanos, Cerezos, Ciruelos, Higueras, Manzanos, Melocotoneros, Moreras, Membrilleros, Nisperos, Naranjos, Limones, Granados, Nogales, Olivos, Perales, Kakis, Acacias común y de bola, Chopos, Callipnos, Plátanos, Olmos, Sauces, Tilos, Fresnos y Castaños. Semillas seleccionadas.—Alfalfa, Trebol, Remolacha, Esparceta, Guisantes, Habas, Patata blanca temprana RoyalKidney. ANTONIO ALONSO. SALMERON, 20-A LOGROÑO. TELEFONO. 1751

Pérdidas

—De un perro de caza que se extravió en Huércanos, el día 7 del actual, a José Santa María, pelo jaspeado, cuello y cabeza color café, con una pinta en la frente, un poco chato, atiende por "Tor". Se ruega al que lo tenga lo entregue a su dueño, de lo contrario se tomará por hurto.

—El que haya encontrado una perra negra, para rebaño, que atiende por "Mora", marca cuatro ojos, patas rojas, que hace ocho días que se ha extraviado, hará el favor de entregarla en Briones en casa del responsable de LA RIOJA, donde se gratificará. De no hacerlo, se tomará por hurto.

—De un perro de caza, edad seis meses, pelo corto, pintas y pecho blanco, rabo negro cortado a una cuarta; atiende por "Pum". Se perdió el 14 corriente en la "Dehesa de Lardero". Se gratificará bien al que lo entregue Gobierno civil, tercer piso. Caso contrario se tomará por hurto.

—De una perra mestiza a sabuesa, pelo blanco y unas pintas rojas en las espaldas; atiende por "Lira", y en las manos seis uñas, se extravió en Santo Domingo el día 10. Darán razón a Julián Herce, en Estollo, quien gratificará. De lo contrario se tomará por hurto.

LOCAL espacios, se arrienda en 55 pesetas, Zurbano, 18. Razón, Murrieta, 37, primero.

COCHE DE NIÑO. Se vende. Sagasta, 25, tercero, derecha.

SE VENDE CASA de dos pisos y amplios locales para industria, en inmejorables condiciones. Razón, República, 116, tercero.

AVISO

César Ribé ofrece a su distinguida y numerosa clientela y público en general, su nuevo local de Sastrería, en la calle República, 108, entresuelo.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN FERREÑOS VALBUENA. Tel. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño.

Almacenes Julián Jover

Compra toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierro y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

VENTA DE CHOPOS. En el pueblo de Burgueta (Treviño) entre La Puebla de Arganzón y Manzanos, se venden 90 o 94 chopos. Informes, el alcalde de Burgueta.

VENDO UN CARRO de una caballería; dos carros de mano, y ruedas usadas. Espartero, 16. Carretería.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 76

Edificios, maquinaria, fábricas, industrias-automóviles

Asegurarlos en ALLIANCE

SE VENDEN DOS NOVILLAS de 13 y 10 meses; tres NOVILLOS muy gordos, de 12 y dos de 7 meses, uno superior para padre, y DIEZ FANEGAS de tierra de regadío del Pantano e Iregua. Razón, Olegario García, Carretera Villamediana, La Estrella.

SE VENDE O ARRIENDA negocio en marcha, por no poderlo atender su dueño. Facilidades en el pago. Dirigirse a Señora Viuda de Sasetá, en Santo Domingo de la Calzada.

EN "LA PERLA"

Calle del Puente, núm. 10, se vende vino a 0'40 litro y a 6'40 cántara. Vino de El Redal.

3 VACAS, una recién parida con su ternera y otra para parir, vende Felipe Bellido, en Alberite.

Café Tin-Bar Nuevas y elegantes señoritas Frente al TEATRO BRETON

YA HAN LLEGADO LOS NUEVOS MODELOS 1934 EMPIRE Superheterodinos. Venta exclusiva CASA SAENZ Y PIUDO

Atwater Kent Radio Ha puesto a la venta lo mejor de todo lo conocido en radio hasta la fecha REPRESENTANTE FORTUNATO REDON

ACADEMIA LAYUSLO

Una nueva era de belleza

Un nuevo tipo de mujer bella se esparce hoy por el mundo entero. Es una hermosura distinta, que sobresale de las demás, muy original y muy moderna, que lleva un "caché" propio, por el uso de los célebres

POLVOS DE ARROZ RISLER



Una Belleza Risler (una mujer que hermosa su rostro con los Productos RISLER), es aquella que a todas horas, de día y de noche, ostenta un cutis fino, suave, mate y alfeldado, sin brillantes ni grasosidad y sin tener que recurrir a un constante maquillaje. Una sola aplicación de los famosos POLVOS DE ARROZ RISLER basta para todo el día y es suficiente para que Vd. sea también Una Nueva Belleza Risler.

THE RISLER MANUFACTURING Co. New York - Paris - London.

Aparatos de Radio TELEFUNKEN

UNA MARAVILLA — TODA ONDA — PLAZOS Y CONTADO DE MIGUEL HERMANOS S. L. ZURBANO, 9. TELEFONO, 1767

La Rioja Vitícola

Joaquín Lagunilla. -- Cenicero MAGNIFICAS COLECCIONES DE INJERTOS DE TEMPRANILLO, GARNACHO, VIURA, ROJAL Y JAINO SOBRE R. LOT, R. por R. 3309. TENEMOS LAS MISMAS VINIFERAS SOBRE RICHTER 31, R. B. 420 A. Y CHASSELAS POR BERLANDIERI 41 B. BARBADOS ESTACA ESTAQUILLA PRECIOS MUY AFINADOS

POZOS ARTESIANOS

EDUARDO RUIZ, Constructor

Cuenta con toda clase de elementos modernísimos para exploraciones de minerales y construcción de pozos artesianos. Aparejos, de inyección y otros sistemas de grandes y pequeños diámetros. Se aumenta el caudal de los pozos ordinarios, norias, etc. Estudios de terrenos, consultas y presupuestos gratis.

SERIEDAD, COMPETENCIA Y ECONOMIA

OFICINAS: Játiva, 16. VALENCIA

Nota.—Para resolver asuntos de su importante misión hidrológica, el competente constructor señor Ruiz permanecerá en Zaragoza del 21 al 26 del actual, ambos inclusive, donde puedan dirigirse por escrito o personalmente a Pensión Centro, Plaza Constitución, 6, primera. Para informes detallados diríjanse a nuestro REPRESENTANTE don R. Martínez Loaisa, Miguel Portolés, 11, 1.º, Zaragoza.

Máquinas de escribir A. E. G.

Máquinas nuevas, usadas y reconstruidas, cambio y alquiler. AL CONTADO Y A PLAZOS DE MIGUEL HERMANOS, S. L. Zurbano, 9. Teléfono 1767.

Pastillas



COMPOSICIÓN: Asúcar leche, cinco cigrs., extracto regaña, cinco cigrs., extracto diacordio, tres milig., extracto medula vaca, tres milig., Gomenol, cinco milig., azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaimé

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS

Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias, entregándose el mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 — Teléfono 50791 — BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una cajita muestra de "Pastillas Aspaimé" a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

SOMMIERS

GARANTIZADOS Fabricación y Reparación La Casa más antigua en el ramo B. PALACIOS. RUAVIEJA, 30

FABRICA DE BETUN. Vendo la marca El Cisne, con facilidades. Razón, Simeón Tejada.

VIAJEROS

Baúles, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

CASA GOMEZ

ONCE DE JUNIO, 9. CASA FUNDADA EN 1906 (travi)

Préstamos

A largos plazos, con garantía hipotecaria. Informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, 4.º

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Victor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

PLANTONES de chopo lombardo y terreno. TARROS para conserva, de un litro. BOTELLAS para conserva, de medio litro. INCUBADORA BUKEYE 2 de 280 huecos. Vende Indalecio Criales, en Santo Domingo de la Calzada.

SE DESEA VENDER un compresor "Ingersoll Rand"; un molino triturador de yeso; otro de pienso, y un motor de 12 H. P., todo seminuevo. Diríjirse a don Teófilo Alvarez, de Falces (Navarra).

18.000 PESETAS. Es el precio de una planta baja arrendada que produce 150 pesetas mensuales. Razón en esta Administración.

INDUSTRIALES

Tengo en existencia motores eléctricos, dinamos transformadores, para que en caso de tener que verificar alguna reparación en el vuestro, podáis usarlo sin parar vuestra industria, a la vez que cambio por otros de mayor o menor potencia.

Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. COJINETES — COLECTORES — ESCOBILLAS Y PORTAESCOBILLAS EN EL DIA — PULIMENTO Y NIQUELADO.

MIGUEL HORNILLOS

M. MURRIETA, 48. LOGROÑO TELEFONO, 1460.

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LINEA Mediterráneo - Brasil - Plata MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires SALIDA EL 28 DE FEBRERO DE 1934

La magnífica moto-nave Cabo Santo Tome

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos y cuatro y seis plaza.

Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Teléfono, 22057. Vía Layetana, 7. Agente en Logroño: FERNANDO MONEC DE LARA Muro de la Mata, 7.

LOS TIROLESES

LA MEJOR LLUVIA PARA LOS CAMPOS ES ABOGNAR CON NITRATO DE SODA

ARCADIAN

Para obtener una cosecha máxima, todo agricultor debe aplicar a sus tierras Nitrato de Sosa. Pero hay que fijarse bien: para abonar con la máxima garantía de eficacia, hay que hacerlo con Nitrato de Sosa

ARCADIAN que contiene la mayor riqueza en nitrógeno nitrato garantizado: un 16 por 100 mínimo, pues algunos análisis oficiales acusan una proporción hasta de 16.47 por 100.

ARCADIAN no contiene humedad, por lo cual no paga usted agua innecesaria, aunque usted mismo puede añadirla. Por esta razón, es más económico que otros nitratos aun en igualdad de precios. Además, se trata de un nitrato que la planta asimila total y rápidamente.

Infórmese del vecino o del agricultor más inmediato que lo haya utilizado. Pida hoy mismo precios a

COMPANIA PENINSULAR DE COMERCIO, S. A. ALARCON, 12 - MADRID o a nuestro Agente

Representante en Rioja Don Evaristo Sáenz Prados Cervantes, 3 y 5. LOGROÑO

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor "C. COLON" saldrá de Bilbao y Santander el 25 de febrero, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCANO", saldrá de Barcelona el 20 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Capello (Iva.), Curaçao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Barcelona el 16 de febrero, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

TALLERES HIDRO JOVER

C. VILLAMEDIANA LOGROÑO

Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de carpentería.

como un escudo....

de máxima defensa y protección, será siempre para usted GABA

Deje disolver algunas GABA en su boca siempre que experimente la menor irritación o molestia en su garganta y bien pronto notará la acción beneficiosa e insuperable de GABA contra lo que nada pueden los gérmenes portadores de la gripe, catarros, resfriados, etc., peligrosos enemigos de su salud.

Lleve siempre una caja GABA en su bolsillo y podrá en todo momento, inmunizar su garganta, bronquios y pulmones.

Gaba

Contra la tos, catarros, gripe: GABA, siempre es lo mejor

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

DESDE EL BULEVAR

A pesar de todos los augurios que se habían hecho para acontecimientos que habían de "celebrarse" durante los pasados carnavales, aquí no ha ocurrido nada de particular. Ni revolución, ni contrarrevolución. Lo único que ha ocurrido ha sido la explosión de un petardo con honores de bomba. Pero no ha tenido nada de particular.

La colonia alemana es aquí tan numerosa como trabajadora y alegre. Hace poco tuvieron un disgusto—repercusión de los de su país—y se cerró el Círculo Alemán, dicen que en cumplimiento de órdenes superiores, no emanadas del Gobierno español; pero eso ha durado poco y ya se ha creado otra vez el Círculo, en el que están todos.

Esta colonia, en la que hay mucha gente joven—especializada en trabajos finos del arte gráfico, suele organizarse con relativa frecuencia en unas cenas seguidas de baile, a las que se permite asistir a amigos y simpatizantes y una de esas cenas que llamaremos coreográfica, para asistir a la cual era obligatorio el disfraz, se organizó para el sábado, víspera de Carnaval, en el magnífico "hall" del Gran Kursaal. Cuando más animada estaba la fiesta, allá a las dos de la madrugada... ¡pom! una detonación que no sería mucho menos que las de los famosos cañones del 42, hizo que las parejas quedasen suspendidas un momento y que en el acto se hicieran las necesarias averiguaciones, para ver qué era lo que solamente se había oído.

En una de las ventanas de la fachada posterior del edificio habían colocado un formidable petardo, que al estallar hizo que se rompieran los cristales de aquella y de otra ventana contigua. Pero ni un cristal más. La numerosa concurrencia no se alarmó mucho que digamos; no era cosa de perder una hora de baile, ya que al día siguiente, por ser domingo, no había que madrugar para dedicarse al trabajo.

Se frunció los ceños cuando se leyó en los periódicos de la mañana la noticia de lo ocurrido. Todo el mundo sospechó que aquello había sido un aviso precursor de una serie de explosiones, producidas, no con el deseo de hacer víctimas, sino con el de alarmar a las gentes y "escacharrar" todos los bailes preparados por las empresas de "La Perla" y del Frontón Urumea y por todas las Sociedades populares, regionales, etcétera, etcétera.

Pero, hay que confesar que la equivocación ha sido total. Después de "eso" aquí no ha ocurrido absolutamente nada de particular, ni se ha disparado un cohete siquiera.

No ha habido más explosión que la de la alegría general ante el magnífico, el estupendo tiempo, que hemos disfrutado.

Voy a decir una cosa que tal vez no se le haya ocurrido decir a nadie. ¡El Carnaval callejero está muerto! ¡Crean mis lectores que esa es una afirmación caprichosa y atrevida? Pues bien: me atrevo a hacerla. En San Sebastián, el carnaval callejero no ha existido. En la mañana del domingo, una Sociedad popular que hace años implantó esta costumbre, sacó a la calle una carroza ocupada por señoritas y acompañada de unos gaiteros y de la banda "Iruchulo", postulando para el Asilo de San Rafael, de niñas ciegas. Aparte de esto, otra nota simpática: los disfraces de los niños, llevados por sus mamás al Parque de Alderdi-Eder. Y nada más.

¿Dónde se han metido aquellas hilarantes destrozadas? ¿Dónde los que se disfrazaban con la colcha de la cama, un sombrero de copa-acordeón y la escoba de la cocina? ¿Qué se hicieron aquellas garbudas criadas del servicio doméstico, disfrazadas con la ropa del señorito? Y no nos remontemos a los buenos tiempos del "higuil", porque se asoman las lágrimas a nuestros ojos viendo tanta desolación.

Y no es que el Carnaval se haya refugiado en los bailes. En los bailes ha habido muchísima gente, pero según me han contado, porque, por primera vez desde que tengo uso de razón, no he ido este año a los bailes, ha habido muy pocas máscaras. No parecía sino que se había vuelto a publicar el bando que hace treinta años dictó el alcalde de una villa próxima autorizando los bailes de máscaras, a condición de que no fuese nadie con máscara. (Rigurosamente cierto).

De disfraces originales, ni por casualidad. Y eso que días antes y tal vez por vía de prueba, hubo en un cabaret unos disfraces tan... ¿cómo lo diría yo? tan... "sintéticos" que el gobernador conminó al dueño del local con cerrarlo si se volvían a presentar aquellas hijas de Eva, con la misma moda en el vestir que llevaba su mamá.

Todavía no hemos conseguido saber cuánto nos han costado las últimas elecciones de diputados a Cortes. La Junta del Censo presentó al Ayuntamiento una cuenta superior a veintidós mil pesetas y el Ayuntamiento "dió un respingo" y un salto atrás. Como quince días antes se había celebrado el plebiscito para ver si aprobábamos o no el Estatuto y se hizo con mesas electorales y todo, a algunos concejales les dio en la nariz el tafallo de si se habían involucrado ciertos gastos que, sin obli-

gación de ello, se los querían endosar al Municipio.

Se solicitaron comprobantes de las cuentas y de algunas no se han podido presentar, porque son de servicios de automóviles y los chóferes no acostumbran a dar recibo de las carterías que hacen. Y esto hasta pudiera ser origen y causa de una huelga de taxis; pues el Ayuntamiento ha acordado pagar todo lo que esté justificado dentro de esas cuentas, pero lo de los servicios automóviles, no. Y a ver qué pasa.

A. GORROCHATEGUI

ECOS DE HARO

17 de febrero

AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró sesión supletoria la Corporación municipal, que presidió el alcalde don Prudencio Fernández Lacuesta, asistiendo los concejales señores Aragón, Ogueta, Gato, Peña, Martínez Lacuesta, Alonso, Martínez Campo y Pousa.

Aprobada el acta de la anterior, se autorizó a don Máximo Delgado Oñate para reformar tres huecos en la planta baja de una casa de su propiedad, situada en la esquina de las calles de la Costanilla y San Bernardo.

En vista de una instancia de doña Aniceta Valgañón interesando se realice un visita de inspección a la planta baja de la casa número 49 de la calle del Marqués de Francos, que no reúne condiciones higiénicas para estar habitada por una familia compuesta de padre y tres hijas, se acuerda, después de algunas aclaraciones, que el señor inspector de Sanidad realice la visita e informe.

Debiéndose proceder el próximo domingo a la talla y reconocimiento de los mozos del reemplazo actual, se acuerda concurrir a tales operaciones los médicos titulares y como tallador el sargento licenciado del Ejército don Casimiro Alonso Pereda.

Se aprueba la cuenta de caudales de Depositaria del cuarto trimestre, que arroja una existencia en caja para el primero de enero de 7.791'89 pesetas.

Por último, se da cuenta de una carta de don José María Manso de Zúñiga, en la que participa al Ayuntamiento el fallecimiento de su padre don Víctor, ocurrido en sus posesiones de Zidamón el pasado día 11, considerándose en el deber de ponerlo en conocimiento del Ayuntamiento, por ser el fallecido hijo adoptivo de esta ciudad.

Después de manifestar la Presidencia que no le fué posible concurrir al entierro como eran sus deseos, por ignorar la hora de este, se acuerda concurrir en el acto del sepelio de la Corporación y de la ciudad, por la pérdida de tan distinguido señor, y que se comunique a la familia doliente.

DEFUNCION.—Después de una larga y traidora dolencia, dejó ayer de existir, a los 20 años de edad, el simpático Fernando Díaz Medina, hijo de nuestro particular amigo el carterero mayor de este Administración de Correos don Juan.

La incontables relaciones que goza la familia doliente en la ciudad y las amistades que el joven Fernando supo grangearse por la afectuosidad de su carácter, han sentido profundamente su prematura muerte, como se ha puesto de manifiesto durante la conducción de su cadáver al cementerio que ha tenido lugar a las diez y media de la mañana de hoy, constituyendo el sepelio una patente y sincera manifestación de duelo.

Sirvan de lenitivo al acerbo dolor que en estos momentos embarga a la familia doliente, tantas demostraciones de afecto y condolencia y unan a estas la nuestra muy sentida.

DE VIAJE COMERCIAL.—En el tren rápido de mañana y con el exclusivo objeto de realizar importantes compras para el mejor surtido de su acreditado comercio de tejidos "El Gran Barato", sale para Barcelona nuestro querido amigo don Leopoldo González Izarra.

Que tenga un feliz viaje.

BAILES.—El día de hoy es de movimiento continuo para la juventud. Nada menos que tres bailes se celebran esta noche.

Además de la velada musical que se celebrará en el Ideal Jazz para los socios, familiares y simpatizantes del partido republicano autónomo organizado por la Empresa, habrá baile en la Sociedad "Unión Artesana", los quintos del actual reemplazo celebrarán música en la Plaza de la República.

CONCIERTO.—El que ejecutará mañana la Banda municipal en la Plaza de la República, de doce a una del mediodía, se ajustará al siguiente programa: "En Avant" (pasodoble), Farigout; "La guitarra de Fíguro" (dúo), primera vez, Sorozábal; "Ozardas número 1", Monti; "Coopelia", (fantasía), Leo Delibes.

El problema no está en abonar mucho, sino en abonar bien, esto se consigue empleando ABONOS "ALGRY"

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Logroño

LISTAS de maestras y maestros que han solicitado desempeñar escuelas interinamente, dentro del plazo señalado en la convocatoria hecha por este Consejo, formadas con arreglo a lo que dispone la orden circular de la Dirección general de Primera Enseñanza, fecha 3 del pasado enero.

LISTA PRIMERA.—MAESTRAS

Apartado a).—Sin aspirantes.
Apartado b).—Sin aspirantes.
Apartado c).

- 1.—D. Elena Osés Medrano, número 431 de la lista única.
- 2.—Martina Ruiz Galarreta, número 1.302, de la id. id.
- 3.—Ernestina Nequeruela Ugaldé, núm. 1423 de la id. id.
- 4.—D. María Luisa Adán Gutiérrez
- 5.—Victoria Lerena Larrea.
- 6.—Angela F. Ruiz Navarro.
- 7.—María Amparo Quintana.
- 8.—Blanca Rico Martínez.
- 9.—M. Concepción P. Samaniego.
- 10.—M. Victoria García Resano, 2-3-28, Mendavia (Navarra).
- 11.—Angela Usabal Aretio-Auzena, 1-10-1, Victoria, Alava.
- 12.—Juana Pérez Aguado, 0-10-17, Maestu (Alava).
- 13.—D. María Milagros Zuazo Barragán, 2-1-3, Lardero.
- 14.—María del Carmen Veiga Fernández, 2-1-2, Logroño.
- 15.—Consuelo Sáez González, 1-9-13, Arenzana de Arriba.
- 16.—Dolores Campillo Herrero, 1-9-4, Haro.
- 17.—Genoveva Maestro Lejarcegui, 1-5-0, Logroño.
- 18.—Marina Murga Morote, 0-0-24, Treviana.
- 19.—Victoria García Resano, 2-3-28, Mendavia (Navarra).
- 20.—Angela Usabal Aretio-Auzena, 1-10-1, Victoria, Alava.
- 21.—Juana Pérez Aguado, 0-10-17, Maestu (Alava).

LISTA SEGUNDA.—MAESTRAS

- 1.—D. Luisa C. García del Rosal.
- 2.—Petra Fernández Fernández
- 3.—Valvanera Díez Ulzurrun
- 4.—Vicenta Montalvo Gil
- 5.—María Treviño Fernández
- 6.—Rosa García Martínez
- 7.—Isabel Peronda Sáenz
- 8.—Albina Balda Ochagavía
- 9.—Felisa Garín Alvarez.
- 10.—Juliana Sampedro Martínez
- 11.—María Blanca L. Aréjula
- 12.—Gregoria Frías García
- 13.—Teresa Villarejo Bravo.
- 14.—Venancia Martínez Martínez
- 15.—Angela Tejada Elías

LISTA TERCERA.—MAESTRAS

Primera relación.—Con servicios

- 1.—D. Emilia Caro Moreno, 7-11-24, Arnedillo.
- 2.—Amparo Martínez Lumberras, 6-9-25, El Cortijo.
- 3.—Crescenciana Murillo Valgañón, 6-8-14, Nalda.
- 4.—Felisa Hernández Hernández, 6-0-9, Matute.
- 5.—María Martínez Bujanda, 4-10-9, Ribafrecha.

LISTA PRIMERA.—MAESTROS

Apartado a).—Sin aspirantes.
Apartado b).—Sin aspirantes.
Apartado c).—Sin aspirantes.
Apartado d).

- 1.—D. Jesús Torre Barreras.
- 2.—Andrés Adán Heredia.
- 3.—Pablo A. San Juan Maestu
- 4.—Antonio Abruña Rodríguez
- 5.—Andrés Pascual Martínez
- 6.—Ricardo Campo Murga.
- 7.—Sotero López Ruiz.
- 8.—Arturo Martínez Querejeta.
- 9.—Rafael García Brieva.
- 10.—Julio A. Pérez Pinillos.
- 11.—Cecilio Torre Herce.
- 12.—Ricardo González Mayor.
- 13.—Roberto Nequeruela Zuazo.
- 14.—Donato Hormilleja Viguera
- 15.—Alejandro Ruiz Pascual.
- 16.—Jesús Aramayo Moreno.
- 17.—José Osés Puértolas.
- 18.—Santiago Ruiz Pascual.
- 19.—Amancio Nieto Hornos.
- 20.—Luis Latorre López.
- 21.—Rufino Treviño González.
- 22.—Alejandro Bañares de Mateo
- 23.—Rodolfo Nequeruela Zuazo.
- 24.—Victor Nájera García.
- 25.—Fernán G. Martínez de la H.
- 26.—Pedro María S. de Pinaón.
- 27.—José María C. Pérez Blanco.
- 28.—Leandro Martínez Varea.
- 29.—Carmelo Caballero Medrano.

LISTA TERCERA.—MAESTRAS

Segunda relación.—Sin servicios

- 1.—D. Cristina Tejada Martínez, 13 marzo 1905, Hija de Maestra
- 2.—D. Albina Soto Cabezón, 26 agosto 1915, Hija de Maestra.
- 3.—D. María Milagros Zuazo Arenas, 9 enero 1902, Sto. Domingo.
- 4.—D. Eugenia Maestu Guerra, 15 noviembre 1908, Logroño.
- 5.—D. M. Purificación Aguinaga y S. de Pipaón, 29 enero 1909, id.
- 6.—D. Resurrección Martínez Bujanda, 6 abril 1909, Ribafrecha.
- 7.—D. Benita Irubizeta Martínez, 21 enero 1910, Mansilla.
- 8.—D. Dolores Lasanta Aréjula, 26 julio 1910, Logroño.
- 9.—D. María Luisa García Sáenz, 15 octubre 1910, Nalda.
- 10.—D. María Loreto Hormilleja Viguera, 10 dmbre. 1910, Logroño.
- 11.—D. Adoración Eguzabal Miguel, 6 enero 1911, Bergasa.
- 12.—D. María Soledad Aguado Díez, 15 febrero 1911, Logroño.
- 13.—D. Amalia Zorzano Royo, 3 mayo 1911, Agoncillo.
- 14.—D. Purificación Fernández Orbea, 1 seprre 1911, San Asensio.
- 15.—D. Lorenza Fernández Galilea, 5 seprre. 1911, Ribafrecha.
- 16.—D. Sabina García Sáenz, 27 octubre 1911, Logroño.
- 17.—D. María Flora Maestro Lejarcegui, 6 diciembre 1911, Logroño.
- 18.—D. Primitiva Gordo Moneo, 24 febrero 1912, Tormantos.
- 19.—D. María Ascensión del Barrio Vas, 1 abril 1912, Cornago.
- 20.—D. Consuelo Martínez Martínez, 1 agosto 1912, Nalda.
- 21.—D. María Estrella Gutiérrez Hernández, 13 agosto 1912, Agoncillo.
- 22.—D. María García Tricio, 25 septiembre 1912, Manjarrés.
- 23.—D. Sofía Blanco Viranco, 30 septiembre 1912, Alberite.
- 24.—D. Brígida Villarejo Bravo, 7 octubre 1912, Badarán.
- 25.—D. Julia Oca Pastor, 19 noviembre 1912, Murillo Río Lesa.
- 26.—D. Inocencia García Soto, 28 diciembre 1912, Logroño.
- 27.—D. Justa Gómez Cubillas, 14 mayo 1913, Sajazarra.
- 28.—D. María del Carmen Lasanta R. Navarro, 20 julio 1913, Logroño.
- 29.—D. María Jesús Navarro Olarte, 18 seprre. 1913, Logroño.
- 30.—D. María de la Concepción H. Riveras, 25 seprre. 1913, Aguilera.
- 31.—D. Crispina Nájera García, 5 diciembre 1913, Manjarrés.
- 32.—D. Julia R. de Arellano Atapuerca, 6 diciembre 1913, Logroño.
- 33.—D. Esperanza Benito del Valle, 18 diciembre 1913, Canales.
- 34.—D. Elvira Sáenz Sáenz, 24 enero 1914, Bergasa.
- 35.—D. Angeles Benés Moreno, 14 febrero 1914, Rodezno.
- 36.—D. Carmen Infante Olarte, 2 marzo 1914, Logroño.
- 37.—D. Luisa Sáenz González, 4 marzo 1914, Tudela.
- 38.—D. María del Carmen Pérez Jalón, 12 marzo 1914, Pradejón.
- 39.—D. Felisa Escalona García, 4 mayo 1914, Logroño.
- 40.—D. Clotilde Calleja Sáenz, 5 junio 1914, Logroño.
- 41.—D. Rosario Pérez Blázquez, 30 octubre 1914, Grávalos.
- 42.—D. María Presentación Guergué Merino, 21 noviembre 1914, Logroño.
- 43.—D. Ursula San Juan Elías, 21 octubre 1911, Oyón (Alava).
- 44.—D. Josefina Muerza Gurguegi, 16 enero 1913, S. Adrián, Navarra.
- 45.—D. María Natividad J. Torroba, 20 diciembre 1913, Fitero (id.).
- 46.—D. María Josefa Calleja Pérez, 28 mayo 1914, Fitero (id.).

LISTA SEGUNDA.—MAESTROS

Apartado a).—Sin aspirantes.
Apartado b).—Sin aspirantes.
Apartado c).—Sin aspirantes.
Apartado d).

- 1.—D. Antonio Pascual Pinedo.
- 2.—Amancio Briones Santamaría.
- 3.—Maximino Armañanzas Maestu.
- 4.—Atilano Jiménez Abad.
- 5.—Angel Díaz Fernández.

LISTA TERCERA.—MAESTROS

Primera relación.—Con servicios

- 1.—D. Manuel Montoya Valgañón, 3-4-18, Santurce.
- 2.—José María Matute Arceo, 1-10-2, Logroño.
- 3.—Anacleto González Jiménez, 1-2-13, Aguilera Río Alhama.
- 4.—Juan Esquerro Navas, 1-1-2, Pradejón.
- 5.—José Sáenz García, 1-0-19, Logroño.
- 6.—Manuel González Alvarez, 7-11-21, La Redonda (Salamanca).

LISTA TERCERA.—MAESTROS

Segunda relación.—Sin servicios

- 1.—D. Luis Alfredo Murillo Viana, 4 nubre. 1913, Hijo de maestro.
- 2.—D. Julio José Rodríguez Murga, 16 febrero 1914, Hijo de maestro.
- 3.—D. Pascual Calvo Tomás, 17 mayo 1911, Calahorra.
- 4.—D. Félix Galo Beltrán Jiménez, 20 nubre. 1912, Grávalos.
- 5.—D. Ramón Bretón Pera, 5 diciembre 1912, Rincón de Soto.
- 6.—D. Julio Sáenz Herce, 9 enero 1914, Quel.

Contra las anteriores listas, que tienen carácter provisional se podrán formular reclamaciones debidamente justificadas, en el plazo comprendido entre los días 20 y 25 ambos inclusive, del actual mes de febrero.

Logroño, 15 de febrero de 1934.—El presidente, **Rodolfo Zuazo**.—El secretario, **Enrique Estefanía**.

En la sesión celebrada por este Consejo el día 15 del actual se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Los cursillistas que, residiendo en esta provincia, hayan realizado en otros los cursillos, podrán solicitar su inclusión al final de las listas anteriores en los cinco primeros días de cada mes, acompañando los justificantes necesarios.

El Consejo se reservará la facultad de conceder permutas solicitadas por maestros interinos, cuando estime que puedan favorecer los intereses de la enseñanza.

ADVERTENCIA.—Siendo la provisión de interinidades una función puramente automática, en la que el derecho lo determina el número de la lista, se espera de la discreción de los maestros aspirantes incluidos en ellas, que se abstengan de toda recomendación que trate de vulnerar la norma fijada.

RADIO - RIOJA

PROGRAMA PARA HOY

Sobremesa, de 13'30 a 14'30.—Música variada.
Noche, de 9'30 a 11.—A petición de numerosos radioyentes, selección de la ópera de Strauss, "El soldadito de chocolate".

A las diez, don Juan José Alonso, con su reconocida competencia, hablará de "Las exigencias de la vid en elementos fertilizantes".

PROGRAMA PARA EL LUNES

Sobremesa, de 13'30 a 14'30.—Cante flamenco, Música variada.
Noche, de 21'30 a 23.—Recital por Berta Singerman, en discos.

En los intermedios: Imperio Argentina, Paquita Alfonso, José Roméu, Tito Schipa, Coro nacional ruso y Cosacos del Volga

Notas militares

CONSEJO DE GUERRA.—El día 23 del actual, a las once horas, en la sala de justicia del 12 regimiento de Artillería Ligera y con el mismo personal designado en la orden de la plaza del día 7 de diciembre, se celebrará el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida por el delito a fuerza armada contra el paisano Máximo Silvestre García.

PICADORES.—El general de la división, en telegrama al comandante añitar dice lo siguiente: "Manifestéme sargentos, cabos y soldados de las distintas armas, Cuerpos u organizaciones que soliciten tomar parte en la oposición de alumnos picadores anunciada, según orden circular de 16 de diciembre, autorizándole para expedir pases para la presentación en primero de marzo en este cuartel general.

Debiendo los jefes de los cuerpos y dependencias de esta plaza comunicarse con la posible urgencia a esa comandancia si en los suyos respectivos existe personal que desee tomar parte en las oposiciones que se mencionan.

RESIDENCIA.—El general de brigada, en situación de segunda reserva, don Pascual Gracia Perra, cese en el cargo de comandante general de Somatenes de Cataluña.

SERVICIO DE AVIACION.—Se declara de muy calificada excepción el edificio para oficinas, cartografía y fotografía en el Aeródromo de Agoncillo (Logroño), presupuesto en 57.477'54 pesetas, con cargo al capítulo noveno, artículo sexto, sección cuarta.

CURSO DE GIMNASIA.—Se ha resuelto acudir al curso de reentrenamiento que se ha de celebrar en la Escuela Central de Gimnasia, el personal de jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos del Ejército. El referido envío dará principio el día 20 del mes actual, terminando el 20 de abril, figuran el capitán de Infantería don Julián Agust Pérez de Zaza, de la sección de destinos de la sexta división; don Jacinto Lassa de Vega, del batallón de Montaña número 7 (Estella); don Mario Alvarez Jiménez, de regimiento número 14, y el teniente de este último regimiento don Tomás Ramírez Rodrigo.

INSTRUCCION.—Se dispone que den excluidos de la resolución de turnos en general, los generales, jefes y oficiales, destinados en las tres secciones de la Escuela Central de Tiro, Escuela de Equitación y demás centros análogos de instrucción.

SALUDOS.—Con objeto de puntualizar los preceptos claramente expresados en el artículo segundo de la orden circular de 29 de diciembre de 1933 (D. O. número 305), y a fin de resolver diversas consultas formuladas a este Departamento sobre su interpretación y alcance en lo relativo a la dependencia que el mismo señala a los suboficiales y clases de tropa con respecto al personal del Cuerpo Auxiliar subalterno del Ejército, el Ministerio de la Guerra ha resuelto que el concepto de dependencia antes citado no ha de entenderse con carácter de permanencia y generalidad, sino concretando a los casos en que, por orden expresa de los superiores jerárquicos, tengan los primeros que auxiliar a los segundos, bien sea accidental o temporalmente, en la ejecución de los servicios peculiares del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército.

GUARDIA CIVIL.—Se ha resuelto que los jefes y oficiales del Instituto, que se encuentran disponibles gubernativos, pasen a disponibles con arreglo al apartado b) del artículo tercero del decreto de 5 de enero del año anterior, por haber sido absueltos en causa que se hallaban encausados. Son: teniente coronel, don Pedro Romero Besart, comandante don Fernando Vázquez Ramos; capitán don Francisco Rodríguez Hinojosa, don Antonio Ezcuzar Monterola, don Antonio Pérez Lázaro, don Manuel Franco Pineda, teniente don Alfredo Maceiras Maceiras, don Antonio Díaz Carmona, don Manuel Elías Gómez, don José Sánchez Zamora y el alférez don Lorenzo Ortiz Romero.

Carteros urbanos de nuevo ingreso

Han sido destinados:
A Logroño, don Mauricio Pablo Ruiz Martínez, don Arturo Martínez Querejeta, don Ceferino Elías Torre y don Martín Vega Miguel.
A Cervera de Río Alhama, don Honorio Pérez Jalón.
A Madrid, don Ildefonso García Coldevilla, de Enciso, y don Tomás Rodríguez Ortega, de Logroño.
A Bilbao, don José M. Rivas García y don Félix Ruiz Orive y don Valeriano Garrido Grijalba, los tres de Logroño.
A Santesteban (Navarra), don Leonardo González Benito del Valle, de Canales.



¡Victoria! ¡Victoria!
Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas asechanzas del **Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.**
El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.
Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe **HIPOFOSFITOS SALUD**
Aprobado por la Academia de Medicina "un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel."
LAXANTE SALUD
Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Graageas en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.